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Fifth Session, Commencing at 2.00 pm

GREAT  BRITAIN  GOLD  COINS

  

1558*
Ancient British, Gallo-Belgic imports, uninscribed coinage, 
gold stater (7.31g) Gallo-Belgic Aal, swirling hair, head right 
and bird type (c175-170BC) (S.1va, Sills 259; ABC 1 var; 
Van A 10-1 var, Evans A1-2 var). Struck on a broad flan, 
very fine with good facial details and design on the horse, 
attractive and excessively rare. 

$6,000

Private purchase from Chris Rudd, list 114 #3 with tickets and Noble 
Numismatics Sale 115 (lot 4565) (North Queensland collector). This is the 
fifth known specimen of this type, it was found at Wakes Colne in Essex 
and is the first specimen to come to light with a securely recorded findspot 
in 150 years.

  

  

1559*
Ancient British, North Thames Region, Catuvellauni, 
Uninscribed coins, Whaddon Chase type, (c.55-45 B.C.),
gold stater, (5.50 g), obv. cross wreath design with two 
back-to-back crescents in centre, two pellets between, rev. 
naturalistic horse to right, beaded mane, winged object and 
three large pellets above, wheel below, (S.32, ABC 2442, 
Van A 1487, NT 5-6, BMC 331-35, M 137, CCI 04.1100 
[this coin]). Nice flan of attractive gold, very sharp wreath, 
fine horse, extremely fine and scarce. 

$1,800

Private purchase from Chris Rudd, list 95, #40.

An extremely well struck example of this obverse type.

  

  

1560*
Ancient British, North Eastern Region, Inscribed coins, 
Corieltavi, Volisios Dumnocoveros type, (c.30-45 A.D.), gold 
stater, (4.98 g), obv. [V]OLI [S[IOS in two lines, crossed by 
vertical wreath of brick-like leaves facing inwards, beaded 
ringed-pellet in angle, rev. lunate horse to left, pellet triad 
under open head, DVMNOCOVEROS around, (S.416, 
ABC 1980, Van A 978, NE 8-9, BMC 3330-36, M 463, 
CCI 07.0404 [this coin]). Attractive rose gold, well defined 
horse, good display of regal names, extremely fine and rare 
in this condition. 

$2,000

Private purchase from Chris Rudd, list 94, #35.

Volisios was the father of Dumnocoveros, Cartivellaunos, Dubnovellaunos 
and Daninveliros.

This superb coin was found near Lund, North Yorkshire, north of the 
Humber and west of the Derwent.
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1561*
Henry V, (1413-1422), quarter noble, type C (S.1756). 
Blurred double striking, otherwise nearly very fine. 

$500

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1562*
James I, (1603-1625), second coinage, 1604-19, unite, fourth 
bust, mm grapes over escallop (S.2619). Slight creasing, 
tooling at top where mount removed, otherwise nearly very 
fine. 

$1,500

  

1563*
James I, (1603-1625), second coinage, 1604-19, unite, fifth 
bust, mm tun (1615-16) (S.2620). Has been mounted or 
plugged at the top, flattened, otherwise very good. 

$600

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1564*
James I, (1603-1625), second coinage 1604-19, thistle crown, 
mm rose (1605-6) (S.2627). Good fine. 

$500

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1565*
Charles I, (1625-1649), Tower Mint, unite, second bust, 
mm heart (1629-30) (S.2688). Six mounting points on edge, 
otherwise good fine. 

$900

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1566*
Charles II, guinea, third bust, 1670 (S.3342). Even wear, 
good fine and rare thus. 

$1,500

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1567*
George I, guinea, third head, 1716 (S.3630). Plugged at top, 
otherwise fine or better. 

$750

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1568*
George I, half guinea, second head, 1727 (S.3637). Creased 
twice (bent and straightened), otherwise fine. 

$300

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1569*
George I, quarter guinea, 1718 (S.3638). Ex mount, 
reworked at top, otherwise fine. 

$150

Ex G.W.Sutherland Collection.
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1570*
George III, guinea, fourth head, 1775 (S.3728). Evenly 
worn, nearly fine. 

$600

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1571*
George III, guinea, fifth bust or spade type, 1787 (S.3789). 
Ex jewellery otherwise fine. 

$500

  

1572*
George III, guinea, fifth bust or spade type, 1787 (S.3729). 
Holed and plugged, polished, otherwise good fine. 

$600

Ex G.W.Sutherland Collection.

1573
George III, guineas, fifth head or spade type, 1787 and 1792 
(S.3729). First holed, second has been mounted, both very 
good. (2) 

$1,000

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1574*
George III, fifth head, guinea, 1798, spade type (S.3729). 
Mount removed and slight buckle at top, otherwise nearly 
extremely fine. 

$800

Ex Noble Numismatics Sale 99 (lot 2929).

  

1575*
George III, half guinea, fifth head or spade type, 1797 
(S.3735). Obverse scratch, very fine/nearly very fine. 

$300

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1576*
George III, half guinea, sixth head, 1801 (S.3736). Slightly 
bent, scratch, otherwise fine or better. 

$300

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1577*
George III, third guinea, 1798 (S.3738). Very fine. 

$400

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

  

1578*
George III, third guineas, first head, 1800 (S.3738), another 
but date below crown, 1802 (S.3739). Very good/fine; 
damage, fine. (2) 

$300

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1579*
George III, third guinea, 1803 (S.3739). Holed, otherwise 
very good. 

$100

Ex G.W.Sutherland Collection.
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1580*
Goerge III, quarter guinea, 1762 (S.3741). Punch mark above 
eye, slight bending, otherwise very fine. 

$250

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1581*
George III, new coinage, sovereign 1820, closed 2 (S.3785C). 
Nearly fine. 

$750

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

part

1582*
George III, new coinage, half sovereigns, 1817 (S.3786). X 
scratched, good; very good. (2) 

$500

Ex G.W.Sutherland Collection.

1583
George III, new coinage, half sovereign, 1818 (S.3786). 
Very good. 

$300

  

1584*
George IV, sovereign, bare head, 1826 (S.3801). Fine. 

$650

Ex G.W.Sutherland Collection.

 

1585*
George IV, half sovereign, laureate head, 1825 (S.3803). 
Very fine. 

$450

In a slab by SEGS as XF-40.

1586
George IV, half sovereign, laureate head, 1824 (S.3803); 
William IV, half sovereign, 1835 (S.3831). Very good. (2) 

$600

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1587*
William IV, sovereign, 1831 (S.3829) Nearly fine/fine. 

$750

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1588*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1843 (S.3852). 
Nearly very fine. 

$600

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1589*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1847 (S.3852). 
Very fine. 

$600

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1590*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1858, small date 
(S.3852D). Good very fine. 

$600

1591
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1863, 1866, die 
numbers 13,18 (S.3853). Fine - good fine. (2) 

$1,000

1592
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1863 (S.3852D). 
Very good - good fine. (2) 

$1,000
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1593
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1863 (S.3852D). 
Fine - good fine. (2) 

$1,000

1594
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1863, 1864, 1865, 
die numbers 8,85,21 (S.3853). Very good - very fine. (3) 

$1,500

1595
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864, die numbers 
36,48,58 (S.3853). Very good - fine. (3) 

$1,500

1596
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1863 (S.3852D). 
Very good -  fine. (3) 

$1,500

1597
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1863 (S.3852D). 
Good - fine. (3) 

$1,500

1598
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1863, 1864, die 
numbers 13,40 (S.3853). Very good - very fine. (2) 

$1,000

1599
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864, die numbers 
90,95 (S.3853). Good fine - good very fine. (2) 

$1,000

1600
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864 (2), 1865, die 
numbers 25,89,5 (S.3853). Very good - good fine. (3) 

$1,500

1601
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864, 1865, 1868, 
die numbers 89,35,9 (S.3853). Last coin with edge knock, 
very good - very fine. (3) 

$1,500

1602
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864, 1866, 1868, 
die numbers 57,54,56 (S.3853). Very good - mearly very 
fine. (3) 

$1,500

1603
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864, 1866, 1868, 
die numbers 54,54,37 (S.3853). Very fine - nearly very fine. 
(3) 

$1,500

1604
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864, 1866, 1872, 
die numbers 84,13 (S.3853), 2 (S.3853B). Very good - good 
fine. (3) 

$1,500

1605
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864 (2), 1865, 
1868, die numbers 56,1,20,1 (S.3853). Fine - nearly very 
fine. (4) 

$2,000

1606
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1864, 1866, 1868, 
1869, die numbers 68,52,15,22 (S.3853). Very good - fine. 
(4) 

$2,000

1607
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1865, 1866, die 
numbers 36,11 (S.3853). Very good - nearly very fine. (2) 

$1,000

1608
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1866 (2), 1868 (2), 
die numbers 54,60,22,33 (S.3853). Fine - very fine. (4) 

$2,000

1609
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1870, 1872, 1873, 
die numbers 115,111,4 (S.3853B). Fine - nearly very fine. 
(3) 

$1,500

1610
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1870, 1872, 1873, 
die numbers 80,21,20 (S.3853B). Good - fine. (3) 

$1,500

  

1611*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1871, die no 26 
(S.3853B). Good very fine. 

$550

1612
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1871, 1872, die 
numbers 40,49 (S.3853). First coin with die break from base 
of Queen's neck to first 1 of date, second coin with double 
entry on date, good fine - very fine. (2) 

$1,000

1613
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1871, 1873, die 
numbers 12,103 (S.3853B). Second coin with double entry 
on date, fine - very fine. (2) 

$1,000

1614
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1871, 1872, 1873, 
die numbers 40,18,11 (S.3853B). Fine - very fine. (3) 

$1,500

1615
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1871, 1872, 1873, 
die numbers 16,5,23 (S.3853B). Very good - good fine. (3) 

$1,500

1616
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1871, 1872 (2), die 
numbers 103,1,63 (S.3853B). Very good - fine. (3) 

$1,500

1617
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1872 (2), die 
numbers 11,53 (S.3853B). Fine - nearly very fine. (2) 

$1,000
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1618
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1872, die numbers 
10,19 (S.3853B). Fine - good fine. (2) 

$1,000

1619
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1872, no die 
numbers (S.3853B). Very good - fine. (2) 

$1,000

1620
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1872, no die 
numbers (S.3853B). Very good - very fine. (3) 

$1,500

1621
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1872, die numbers 
9,11,71,82 (S.3853B). Very good - fine. (4) 

$2,000

1622
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1872, 1873, die 
numbers 18,13 (S.3853B). Fine - nearly very fine. (2) 

$1,000

1623
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1872, 1873, die 
numbers 85,51 (S.3853B). Second coin with cut on Queen's 
neck, fine - good fine. (2) 

$1,000

  

1624*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1853 (S.3859). 
Nearly extremely fine. 

$400

  

1625*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1853 (S.3859). 
Very fine. 

$400

Ex G.W.Sutherland Collection.

 

1626*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1855 (S.3859). 
Extremely fine. 

$400

In a slab by NGC as AU55.

  

  

1627*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1855 (S.3859), 
1865 die no 13 (S.3860). Very fine. (2) 

$600

  

  

1628*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1858 and 1859 
(S.3859A). Good very fine. (2) 

$600

  

  

1629*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1859 and 1861 
(S.3859A). Nearly extremely fine; rim damage, otherwise 
very fine. (2) 

$550

  

  

1630*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1863 (S.3859A). 
Good very fine. (2) 

$600
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1631*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1864 die no 27 
(S.3860). Extremely fine. 

$400

In a slab by NGC as AU55.

  

  

1632*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1865 die no 
17, 1866 die no 23 (S.3860). Good very fine; polished very 
fine. (2) 

$600

 

 

1633*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1870 die no 
33, 1871 die no 11 (S.3860). Good very fine; extremely 
fine. (2) 

$650

In slabs by NGC as XF45 and AU55.

  

  

1634*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1870 die no 
38, another die no 45 (S.3860). The second a little polished, 
otherwise good very fine. (2) 

$600

1635
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1872 die no 73 
(S.3860). Very good. 

$250
Ex G.W.Sutherland Collection.

1636
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1873 die 14 
(S.3860D). Fine. 

$300

  

  

  

1637*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1873 die no 
245, 1876 die no 17, 1877 die no 56 (S.3860D). Extremely 
fine; good very fine; rubbed, extremely fine. (3) 

$900

  

1638*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1877 die no 26 
(S.3860D). Good extremely fine. 

$350

  

part

1639*
Queen Victoria, half sovereigns, 1877 die no 20, 1878 die 
56 (S.3860E). Good fine/very fine; good very fine. (2) 

$550

  

1640*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1878 die no 51 
(S.3860E). Extremely fine. 

$350
In a slab by ANACS as AU55.
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1641*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1883 (S.3861). 
Good extremely fine. 

$400

  

  

1642*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1883 (S.3861). 
Very fine; nearly extremely fine. (2) 

$600

  

part

1643*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1885 (S.3861). 
Scratching, very fine; extremely fine. (2) 

$600

1644
Queen Victoria, sovereign, 1889 (S.3866B). Nearly fine. 

$550

1645
Queen Victoria, Jubilee coinage, sovereign, 1891 (S.3866C). 
Extremely fine. 

$550

1646
Queen Victoria, Jubilee coinage sovereign 1891 (S.3866c); 
old head sovereign 1899 (S.3874). Good very fine/extremely 
fine; extremely fine. (2) 

$1,100

  

1647*
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereign, 1887, 
normal JEB (S.3869). Obverse contract marks, otherwise 
nearly extremely fine/extremely fine. 

$300

  

1648*
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereign, 1887 
(S.3869). Very fine. 

$300
Ex Mrs B.L.R.Willis Collection.

  

1649*
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereign, 1891 
(S.3869C). Extremely fine. 

$300

  

part

1650*
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereigns, 1891 
(S.3869C). Good fine; good very fine. (2) 

$550

  

part

1651*
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereigns, 1892 
(S.3869C), 1893 (S.3869D). Surface marks on first, otherwise 
good very fine; second nearly extremely fine. (2) 

$600

  

  

1652*
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereigns, 1892 and 
1893 (S.3869C). Good very fine; very fine. (2) 

$600

1653
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereign 1892 
(S.3869C); young head half sovereign, 1867, die no 15 
(S.3860). Nearly fine. (2) 

$500
Ex G.W.Sutherland Collection.
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1654
Queen Victoria, old head , two pounds, 1893 (S.3873). 
Heavily sweated and worn from being mounted, fair. 

$1,000

Ex G.W.Sutherland Collection.

1655
Queen Victoria, old head, sovereigns, 1895 and 1896 
(S.3874). Very good - good fine. (2) 

$1,000

1656
Queen Victoria, old head, sovereigns, 1896 (S.3874). Very 
good - good fine. (2) 

$1,000

  

1657
Queen Victoria, old head, sovereign, 1899 (S.3874). Good 
extremely fine. 

$550

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1658*
Queen Victoria, old head, half sovereign, 1893 (S.3878). 
Uncirculated. 

$300

  

1659*
Queen Victoria, old head, half sovereign, 1893 (S.3878). 
Nearly uncirculated. 

$300

  

1660*
Queen Victoria, old head, half sovereign, 1896 (S.3878). 
Uncirculated. 

$300

  

1661*
Edward VII, five pounds, 1902. Surface marks, otherwise 
extremely fine. 

$4,000

  

  

1662*
Edward VII, sovereign, 1909, and half sovereign, 1903 
(S.3969, 3974A). Nearly uncirculated; very fine. (2) 

$800

Ex G.W.Sutherland Collection.

1663
Edward VII, half sovereigns, 1903 (2), 1904 (2) (S.3974A), 
1904BP (S.3974B). Fine - very fine. (4) 

$1,100

  

part

1664*
Edward VII, half sovereigns, 1904 (S.3974B). Fine; very 
fine. (2) 

$550

1665
Edward VII, half sovereigns, 1905 (2) and 1909 (S.3974B). 
Fine - very fine. (3) 

$800

  

1666*
Edward VII, half sovereign, 1909 (S.3974B). Good very 
fine. 

$270
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1667
George V, sovereigns, 1912 (S.3996). Very fine. (2) 

$1,000

1668
George V, sovereigns, 1912 (S.3996). Fine - nearly very 
fine. (2) 

$1,000

1669
George V, sovereigns, 1912 (S.3996). Fine - good very fine. 
(2) 

$1,000

1670
George V, sovereigns, 1912 (S.3996). Very fine - good very 
fione. (3) 

$1,500

  

1671*
George V, half sovereign, 1913 (S.4006). Extremely fine. 

$270

1672
George V - Elizabeth II, half sovereigns, 1926 SA (Pretoria) 
and 2001 (S.SB5). In wooden presentation case with 
certificate by The Perth Mint to commewmorate HM Queen 
Elizabeth II 75th Birthday, good fine - uncirculated. (2) 

$500

  

1673*
Elizabeth II ,  sovereign,  1957 (S.4124).  Nearly 
uncirculated. 

$550

  

1674*
Elizabeth II, sovereign, 1958 (S.4125). Uncirculated. 

$550

1675
Elizabeth II, sovereigns, 1959, 1962, 1964-8 (S.4125). Nearly 
uncirculated. (7) 

$3,800

Ex R.J. Pearson Collection.

  

  

1676*
Elizabeth II, sovereigns, 1964 and 1968 (S.4125). 
Uncirculated. (2) 

$1,100

Ex G.W.Sutherland Collection.

1677
Elizabeth II, sovereigns, 1968 (S.4125), 1974 (S.SC1). 
Uncirculated. (2) 

$1,100

Ex G.W.Sutherland Collection.

1678
Elizabeth II, proof sovereigns, 1979, 1980 (3), 1981 (S.SCI). 
In cases of issue, FDC. (5) 

$2,800

Ex R.J.Pearson Collection.

1679
Elizabeth II, proof sovereigns 1979, 1980 and 1981, proof 
half sovereign 1981 (S.SC1, SB1). In cases of issue, FDC. 
(4) 

$2,000

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

1680*
Elizabeth II, proof sovereign, 1980 (S.SC1). In case of issue 
without certificate, attractive deep orange tone, FDC. 

$500

  

1681*
Elizabeth II, proof sovereign, 1981 (S.SC1). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$500

1682
Elizabeth II, sovereigns, 1981 (S.SC1) and 2002 (S.SC5). In 
PCCB holders, uncirculated. (2) 

$1,100
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1683
Elizabeth II, proof sovereign, 1982 (S.SC1). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$500

1684
Elizabeth II, proof sovereign and half sovereign, 1982 (S.SB1, 
SC1). In cases of issue, FDC. (2) 

$900

  

1685*
Elizabeth II, proof gold quarter ounce Britannia, 1987 
(S.BO1). In a PCCB slab, FDC. 

$600

  

1686*
Elizabeth II, proof two pounds, 1983 (S.SD1). In case of 
issue with certificate, FDC. 

$1,200

1687
Elizabeth II, proof sovereign, 1983 (S.SC1). In case of issue 
without certficate, FDC. 

$500

1688
Elizabeth II, proof sovereigns, 1985 and 1988 (S.SC2). 
Without cases and certificates, FDC. (2) 

$1,000

  

1689*
Elizabeth II, proof sovereign, 1993 (S.SC2). In case of issue 
with certificate No 4348, FDC. 

$600

The 1993 proof sovereign has the lowest mintage in the modern sovereign 
series of 6090.

  

1690*
Elizabeth II, proof sovereign, 1994 (S.SC2). In case of issue 
with certificate No 4292 of 5000, FDC. 

$550

1691
Elizabeth II, proof sovereign, 1995 (S.SC2). In case of issue 
with certificate No 5984 of 7500, FDC. 

$550

1692
Elizabeth II, proof sovereign, 1996 (S.SC2). In case of issue 
with certificate No 3494 of 7500, FDC. 

$550

1693
Elizabeth II, proof sovereign, 1997 (S.SC2). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$500

1694
Elizabeth II, proof sovereign, 2000 (S.SC4). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$550

  

1695*
Elizabeth II, proof sovereign, 2001 (S.SC4). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$550

1696
Elizabeth II, proof sovereign, 2002 (S.SC5). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$600

  

1697*
Elizabeth II, proof sovereign, 2002 (S.SC5). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$600

1698
Elizabeth II, proof sovereign, 2003 (S.SC4). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$550

1699
Elizabeth II, proof sovereign, 2004 (S.SC4). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$550

  

1700*
Elizabeth II, proof sovereign, 2005 (S.SC6). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$600
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1701
Elizabeth II, proof sovereign, 2006 (S.SC4). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$550

1702
Elizabeth II, proof sovereign, 2007 (S.SC4). In case of issue 
with certificate, FDC. 

$550

  

1703*
Elizabeth II, proof half sovereign, 1988 (S.SB2). FDC. 

$300

In a slab by NGC as PF69, ultra cameo.

  

1704*
Elizabeth II, proof half sovereign, 2002 (S.SB5). In case of 
issue with certificate, FDC. 

$280

1705
Elizabeth II, half sovereign, 2002 (S.SB5). Extremely fine. 

$270

  

1706*
Elizabeth II, proof gold two pounds, 2008, London Olympics 
Ceremony (S.4951). In case of issue with certificate No 
1647, FDC. 

$1,200

  

1707*
Elizabeth II, proof gold two pounds, 2008, 2012 Olympics 
(S.4952). In case of issue with Royal Mint certificate No 
0223, FDC. 

$1,200

  

1708*
Isle of Man, Elizabeth II, proof half sovereign, 1981 (Royal 
Wedding) (KM.85). FDC. 

$300

In a slab by ANACS as PF64.

  

1709*
Isle of Man, Elizabeth II, proof quarter ounce gold angel, 
1987. FDC. 

$600

In a slab by NGC as PF68 ultra cameo.

GREAT  BRITAIN - HISTORICAL  MEDALS

 

 

1710*
Princess Clementina, Escape from Innsbruck, 1719, in bronze 
(48mm) by O.Hamerani (Eimer 454; M1 444/49). Good 
extremely fine. 

$200

Ex Matthew Rich Collection (Noble Numismatics Sale 117A, lot 2090).
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1711*
Royal Society of London, Copley Medal, undated (1737), in white metal (43mm), (MI.ii, 522/81; Eimer 540), by J.S.Tanner, 
obverse, Pallas seated left amongst symbols of learning and holding a wreath in an outstretched hand and embraces the figure 
of Nature, reverse, arms of the Royal Society. Nicely toned, a few spots of tin pest, otherwise nearly extremely fine and rare 
in this condition. 

$200

Baronet Godfrey Copley instituted this medal which was awarded annually from 1736. A gold Copley Medal was awarded by the Royal Society of London 
to Captain James Cook R.N. in 1776 (Klenman 2).

  

1712*
Battle of Culloden, 1746, in bronze (51mm) by R.Yeo, obverse, armoured bust of William, Duke of Cumberland, right, 
reverse, seated Britannia, left, the Duke as Hercules tramples upon Discord, legend in exergue (Eimer 604, Forrer VI/702, 
MI ii, 613/278). Good very fine. 

$250

Ex W.(Bill) Woolmore Collection.

  

1713*
Admiral Earl Howe, Naval Victory, 1st June 1794, in bronze (48mm) by C.H.Kuchler, obverse, uniformed bust right, reverse, 
view of the naval battle, Lord Howe's ship sinking a French ship, in exergue 'Gallor.Classis Proflig./Die 1 Junii/MDCCXCIV', 
(BHM 383, Eimer 855, Fearon 245.3, MH 1919,417). Very fine. 

$100

Ex. W.(Bill) Woolmore Collection.

1714
Robert Banks, Lord Hawkesbury, Secretary of State, 1803, in bronze (49mm) by Hancock, bust facing left, obverse, Britannia 
and Mercury, reverse, (BHM 548, Eimer 947). Extremely fine. 

$50
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1715
Death of Joseph Priestley, 1804, in white metal (56mm), by Halliday, bust facing left, obverse, extensive legend, reverse, 
(BHM 563). Good very fine. 

$40
Joseph Priestley, nonconformist theologian and chemist, most famous as the discoverer of oxygen.

 

1716*
Royal National Institute for the Preservation of Life from Shipwreck, (George IV 1824, in silver (35mm), by W.Wyon, Mint, 
pierced hole at top for suspension ring, edge inscribed, 'George Grey.'. Display mounted on cardboard sheet with printed 
details of award, medal with a few small edge nicks or bumps and hairlines, otherwise very fine. 

$550
Silver medal awarded on 25 January 1826 to George Grey, farm servant.

Citation: 11 October 1824: Mr Grey plunged into the sea and saved four seamen and the Master from the vessel Economy which had been driven ashore at 
Heselden, near Hartlepool, Co. Durham. He made five journeys to the wreck, boarding her and saving one man on each occasion.

  

1717*
Christ's Hospital (School) Master's or Marker's medal, (1787) in silver (35mm) by L.Pingo, edge inscribed 'Elizabeth 
Pocklington 1844' (Eimer 29; D & W242/306). Toned, good extremely fine. 

$100

  

1718*
Marriage of the Prince of Wales to Princess Alexandra, 1863, in bronze (63mm) by L.C.Wyon (Eimer 1562a; BHM 2770). 
Nearly uncirculated. 

$150
Ex Dr V.J.A.Flynn Collection, from Status Sale 315 (lot 7146).



221

  

1719*
Queen Victoria, Blackfrairs Bridge and Holborn Valley Viaduct Opened 1869, in bronze (76mm) by G.G.Adams for the 
Corporation of London (Eimer 1604; BHM 2906; Welch 11). In case of issue, nearly uncirculated. 

$200

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection, from A.H.Baldwin.

  

part

1720*
Edward Bailey, Art Union of London, 1882, in bronze (55mm) (Eimer 1691; BHM 3115), by A.B.Wyon, obverse, head of 
Bailey left, reverse, Bailey's statue, 'Eve at the Fountain'; also Battle of Rosbach and Lissa, 1757, in gilt bronze (48mm), British 
Ally in Seven Year War, obverse, Frederick II of Prussia on horseback to left, reverse, battle scene. The first with short scratch 
on reverse, a few oxidation spots and a very minor edge nick, otherwise nearly extremely fine, the second with a suspender 
removed at top edge and some loss of gilt, otherwise fine. (2) 

$90
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1721*
Board of Trade for Sea Gallantry (VR), in silver (58mm) by 
B.Wyon, obverse, laureate bust of Victoria, left, reverse, three 
men and a woman holding a child upon a raft in rough seas, 
a lifeboat in the distance (Eimer 1503), engraved around edge 
'Kenneth Finlayson Wreck of the S.S.'Douro' on the 20th 
November 1887'. With three minor edge nicks, otherwise 
extremely fine. 

$450

Awarded posthumously to Kenneth Finlayson, Boatswain on the SS 
'Douro'which sank on 20th November 1887. Finlayson died of injuries 
sustained in the rescue. 

Ex W.(Bill) Woolmore Collection.

  

1722*
London Philatelic Exhibition, May 1890 in silver (39mm), 
commemorating 50th Anniversary of the Introduction of 
Postage Stamps. Very fine. 

$50

  

1723*
Royal Humane Society Medal, 1898, for successful rescue, 
in bronze (38mm) with scroll suspension and blue ribbon, 
inscribed around edge 'Francis Cox Feb 25 1898'. Scratches 
in right obverse field, otherwise good very fine. 

$200

Case 29360. Cox, Francis, Constable Water Police. On the 25th February 
1898 at the entrance to Port Natal Harbour.

Ex W.(Bill) Woolmore Collection.
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1724*
Peace Treaty for the South Africa War, 1902, in silver 
(70mm, 140g) by E.Fuchs for Elkington & Co, obverse, 
Angel attending fallen soldier, legend above, in tablet below 
'South African/Campaign/1899-1902'; reverse, cuirassed 
female figure, standing, sheathing sword, column of troops 
behind passing towards ships in harbour (BHM 3876). In 
Elkington & Co Ld case of issue, good very fine. 

$200

Ex W.(Bill) Woolmore Collection.

1725
Agricultural Society medals, in silver, Royal Lancashire 
Agriculture Society, Pigeon. Preston Show 1902 (45mm), 
Championship medal by Toogoods the King's Seedsmen, 
Southhampton (45mm); Highland and Agricultural Society 
of Scotland, 1885 (30mm); Haughton Agricultural Society, 
1888 (51mm) entirely hand engraved in leaf pattern surround 
mount. Very fine - extremely fine. (4) 

$150

1726
Ireland, Visit of Atlantic Fleet to Queenstown, 1910, in white 
metal (31mm) (BHM 3988), by J.F.O'Crowley, Goldsmith, 
Cork, obverse, view of Blarney Castle, reverse, inscription; 
Australia, First Visit of Commonwealth Fleet to Sydney, 
1913, in bronze (29mm) (C.1913/5), by Amor. Very fine; 
good very fine. (2) 

$50

1727
Masonic, 9 carat and 18 carat voided badge, with lodge St. 
Andrew gilt enamel hallmark GK & S and founded 1910 
enamelled pin brooch (Kenning & Son). Very fine. (4) 

$150

Ex R.J. Pearson Collection.

1728
RAOB (Royal Antediluvian Order of Buffaloes), Imperial 
Lodge, Chief Primo jewel in gilt silver and enamel, reverse 
inscribed, 'Presented to Primo: J.Lee by the Imperial Lodge 
577/Morcambre/Apl.18/1912', in case by maker, 'H.Slingsby 
& Son, Nuneaton'; Imperial Lodge, Attendance jewel in 
silver and enamel, reverse inscribed, 'Presented/By/Primo:
Speight/To Bro: Lee/for Attendance/1910', in case by maker, 
'H.Slingsby & Son, Nuneaton'; Knight of Merit jewel in gilt, 
unnamed, with KOM silver and enamel emblem affixed to 
ribbon and bottom and top suspender bars inscribed, '1st 
Deg 18.2.62' and '2nd Deg 2.3.64'; Pride of China Lodge, 
Roll of Honour jewel in gilt and enamel, with metal emblem 
affixed to ribbon and inscribed, '1st Deg.4-12-69/2nd Deg.6-
9-71/3rd Deg.26-11-74', reverse of jewel inscribed, 'Bro./
Harry H.Knight/Pride of China/Lodge No.8304/Exalted/22-
3-80'; vintage miniature cup shaped candle holder. Fine 
- good very fine. (5) 

$80

 

1729*
Exhibition of Inventions, badge in gilt and enamel (20.5mm), 
by Thomas Fattorini Birmingham Ltd, Hockley St, with 
button hole lug. Good very fine. 

$50

The badge is undated but the firm of Thomas Fattorini Birmingham Ltd, 
Hockley St, was not registered until 1919.
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1730*
Memorial, Signing of the Armistice, Tenth Anniversary, 1928, 
struck by the Royal Mint, silver (76mm) by C.L.J. Doman 
(Eimer 2008). With case of issue, good extremely fine. 

$150

547 struck.

 

 

part

1731*
Royal Cornwall Agricultural Association, in silver (47mm) 
and bronze (46mm) (3) all to LJE Capon for agricultural 
equipment, the silver dated 1935. Each in case of issue, 
FDC. (4) 

$70

 

 

1732*
Coronation of King George VI, 1937, in silver (57mm) 
(BHM 4314; Eimer 2046), in Royal Mint case of issue. 
Some faint hairlines and a few small nicks, otherwise nicely 
toned uncirculated. 

$100
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1733*
Sir Francis Chichester, Gypsy Moth World Voyage 1966-
1967, in silver (58mm) (103g) by L.E.Pinches, edge No 106. 
Uncirculated. 

$120

1734
The Kings and Queens of England, set of forty three proof 
sterling silver medallions, each with a unique design (41g 
each, 41.55mm) by John Pinches, London. In official red 
presentation album, FDC. (43) 

$1,500

1735
Medallic Illustrations of The History of Great Britain and 
Ireland, by The British Museum Department of Coins and 
Medals, 1979 edition, hardcover (28.5x42cm), unnumbered 
pages but approx 30mm thick, hundreds of medals illustrated 
in b&w, with four indexes for 1. Inscriptions, 2. Engravers 
and Artists, 3. Engravers' Initials etc, and 4. General, inside 
the front cover is a sticker indicating that this book is No.7 
of a limited edition of fifty copies hardbound in English hide 
by George Miller of Oswestry, cover page signed by David 
L.Allen. Foxing on cover and cover pages and some small 
loss of material on spine, otherwise good very fine. 

$100

1736
Medallions and medalets, an assortment in white metal 
and bronze from early nineteenth century, also 1939-1945 
Defence medal and United Nations Peace service medals, a 
few small silver, large Royal Mint Diamond Jubilee medal 
in bronze, a Dassier of Richard II in bronze and Bishop of 
Exeter 1835 in bronze (Eimer 1283), for 300 yrs since first, 
English Bible. Fair - uncirculated. (approx 80) 

$150

WORLD  SILVER  &  BRONZE  COINS

  

1737*
Austria, Ferdinand II, thaler undated, Hall Mint. Very 
fine. 

$200

  

1738*
Austria, Maximillian, thaler, 1618, Hall Mint (KM.227.2). 
Weak at date on right, otherwise very fine. 

$200

  

1739*
Austria, Ferdinand III, thaler, 1654, Hall Mint (KM.933.3). 
Good very fine. 

$250

  

1740*
Austria, Sigismund Franz, thaler, 1665, Hall Mint 
(KM.1239.2). Very fine. 

$300
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1741*
Austria, Francis I, thaler, 1824G (KM.2162). Toned, good 
very fine. 

$100

 

 

1742*
Austria, Salzburg, klippe half thaler, (1593), issued by Prince-
Archbishop Wolfgang Theodor von Raitenau 1587-1612 
(14.02g in silver on square klippe flan). Very fine. 

$250

1743
Austria, twenty five schilling, mixed dates, 1955 - 1971. In 
an album, very fine - extremely fine. (71) 

$420

1744
Austria, fifty schilling, 1964 (KM.2896); Italy, ten centisimi, 
1894 BI (KM.27); Japan, one thousand yen, 1964 (KM.80); 
South Africa, threepence, 1945/3 overdate (KM.26). Fine 
- uncirculated. (4) 

$50

  

1745*
Bahamas, George III, penny, 1806 (KM.1; Pridmore 1). 
Attractive brown patina, nearly extremely fine. 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.

1746
Belgium, 1833-1944, an accumulation of assorted copper, 
nickel and silver coins, with duplication. Housed in a plastic 
container, poor - very fine. (approx 330) 

$150

1747
Belgium, 1835-1898, an accumulation of one, two, five and 
ten centimes, including one centime, 1874, 1876, 1899 (3) 
(KM.33.1), 1901, 1907 (KM.34.1), 1914 (KM.76)l two 
centimes, 1835, 1836, 1845 (KM.4.2), 1851, 1864, 1870, 
1871, 1873, 1875 (2), 1876, 1909; five centimes, 1861 (3), 
1862, 1863, 1894 (KM.40), 1895 (2), 1898 (KM.48), 1901; 
ten centimes, 1861 (4), 1862 (5), 1863, 1864 (KM.22), 1895 
(KM.43), 1898 (KM.42). The 1835, 1836 and 1845 two 
centimes with some corrosion, good - good very fine. (43) 

$100

1748
Belgium, 1861-1940, assorted issues with some duplication, 
includes five centimes, 1903 (KM.46), 1905/3 (KM.55), 
1914, 1927 (KM.67), five centimes, 1905 (2) (KM.54), 
1910 (2) (KM.66); twenty centimes, 1861 (KM.20); twenty 
five centimes, 1908 (KM.63), 1910, 1926 (KM.69), 1913 
(KM.68.1), 1938 (4), 1939 (5) (KM.114.1); fifty centimes, 
1923, 1928, 1932, 1933 (KM.87), 1923 (3), 1928 (2) 
(KM.88); one franc, 1929 (2) (KM.90), 1934 (KM.89), 1939 
(12) (KM.119), 1939 (2), 1940 (4) (KM.120); two francs, 
1923 (KM.91.2), 1930/20 (KM.92); five francs, 1938 (3), 
1939 (4) (KM.117.2), 1948, 1949 (KM.135.1); five frank, 
1930 (2), 1931, 1932, 1933 (KM.98); five francs, 1931 
(2), 1933 (KM.97.1), 1936 (KM.109.1); ten frank, 1930 
(KM.100); twenty francs, 1932 (KM.102). Very good - good 
very fine. (74) 

$150

1749
Belgium, 1914-1918, assorted zinc issues, with some 
duplication, five, ten, twenty five and fifty centimes, 
together with one and five francs, includes five francs, 1947 
(KM.129.1). Good - very fine. (121) 

$100
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1750*
Bermuda, George III,penny, 1793, by Droz (KM.5). Red and 
brown, nearly uncirculated. 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection, from R.Jewell Collection.

  

1751*
Bohemia, Leopold I, three kreuzer, 1696GE (Prague Mint) 
(KM.580). Good extremely fine. 

$100

  

  

  

  

part

1752*
British Colonial, Gibraltar, Queen Victoria, half, one and two 
quarts, 1842/1 (KM.1, 2, 3), Solomon, Dickson and Taylor, 
halfpenny, undated (KM.Tn1). Fine - very fine. (6) 

$120

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

  

   

  

  

part

1753*
British Guiana, Queen Victoria - George VI, four pence, 
1891, 1894, 1900, 1901 (KM.26), 1903, 1908, 1909, 1910 
(KM.27), 1911, 1913, 1916 (KM.28), 1917, 1918, 1921, 
1925, 1935, 1936 (KM.29), 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 
1943 (KM.30), 1944, 1945 (KM.30a). Fine - uncirculated, 
the George VI dates mostly uncirculated. (25) 

$350

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1754*
British Honduras, Queen Victoria, one cent, 1885 (KM.6). 
Considerable original mint red, uncirculated. 

$150

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1755*
British Honduras, Queen Victoria, one cent 1888 (KM.6). 
Red and brown uncirculated. 

$150

Ex Mark E.Freehill Collection.
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1756*
British Honduras, Queen Victoria, proof one cent, 1889 
(KM.6). Nearly FDC and rare. 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1757*
British Honduras, Queen Victoria, one cent, 1889 (KM.6). 
Full mint red, uncirculated. 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

part

1758*
British Honduras, Queen Victoria, one cent, 1894 (KM.6); 
Edward VII, one cent 1904, 1906, 1909 (KM.11); George V, 
one cents, 1911, 1912H, 1913 (KM.15). Very good - nearly 
uncirculated. (7) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

part

1759*
British Honduras, Queen Victoria, silver five, ten and twenty 
five cents, 1894; twenty five cents, 1895, 1897 and 1901 
(KM.7, 8, 9). Nearly fine - extremely fine. (6) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1760*
British Honduras, Queen Victoria, ten cents, 1894 (KM.8). 
Toned extremely fine or better. 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection, from A.H.Baldwin & Sons with P.D.Mitchell 
ticket.

  

1761*
British Honduras, Queen Victoria, twenty five cents, 1895 
(KM.9). Attractive blue toning, reverse brilliance, nearly 
uncirculated. 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection, from A.H.Baldwin & Sons with P.D.Mitchell 
tickets.

  

1762*
British Honduras, Queen Victoria, fifty cents, 1894 (KM.10). 
Uneven grey toning, good extremely fine/nearly uncirculated 
and rare thus. 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection, from A.H.Baldwin with ticket.



229

  

  

  

part

1763*
British Honduras, Queen Victoria, fifty cents, 1894, 1895, 
1897, 1901 (KM.10). Very good - very fine. (4) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

lot 1764 part

1764*
British Honduras, Edward VII - Elizabeth II, twenty five 
cents, 1906, 1907 (KM.12), 1911, 1919 (KM.17), 1952 
(KM.26), 1955, 1960, 1962-6, 1968, 1970-3, plus split flan 
obverse only (KM.29). Fine - uncirculated. (18) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

part

1765*
British Honduras, Edward VII - Elizabeth II, fifty cents, 1906 
(2), 1907 (KM.13), 1911, 1919 (KM.18), 1954, 1962, 1964, 
1965, 1966, 1971 (KM.28). Very good - uncirculated. (11) 

$350

Ex Mark E.Freehill Collection.
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part

1766*
British Honduras, Edward VII - Elizabeth II, five cents, 
1907, 1904 (KM.14), 1911, 1912H, 1916H, 1918, 1919, 
1936 (KM.16), 1939 (KM.22), 1943, 1944, 1945 (KM.22a), 
1949, 1950, 1952 (KM.25), 1956-9, 1961 (KM.31); ten 
cents, 1918, 1919, 1936 (KM.20), 1939, 1942, 1943, 1944, 
1946 (KM.23), 1956, 1959, 1961, 1963, 1964, 1965 and 
1970 (KM.32), 1961-6, 1968-71, 1973, 1981. Nearly very 
fine - uncirculated. (51) 

$650

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1767*
British Honduras, George V, fifty cents, 1911 (KM.18) 
Peripheral toning, extremely fine or better and rare thus. 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection, from Noble Numismatics Sale 78A (lot 
5252).

  

  

  

part

1768*
British Honduras, one cents, George V - Elizabeth II, 1914, 
1916H, 1918, 1919, 1924, 1926, 1936, 1937, 1939, 1942, 
1943, 1944, 1945, 1947, 1949, 1950, 1951, 1954, 1956, 
1958, 1961, 1964-71, 1973 (KM.19, 21, 24, 27, 30). Fine 
- uncirculated. (30) 

$400

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1769*
British Honduras, George V, Royal Mint proof one cent, 
1924 (KM.19). Toned, nearly FDC and rare. 

$250

Ex Mark E.Freehill Collection.



231

  

  

1770*
British Honduras, George VI, Royal Mint, proof one and five 
cents, 1949 (KM.24, 25). Brilliant FDC and rare. (2) 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection, from Noble Numismatics Sale 48 (lot 3897), 
Museum Victoria duplicates.

  

1771*
British Honduras, Elizabeth II, Royal Mint proof one cent, 
1959 (KM.30). Brilliant, FDC and rare. 

$150
Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

part

1772*
British North Borneo, half cents, 1885H, 1886H (brilliant 
full mint red), 1887H, 1891H, 1907H (KM.1). Dusty 
brown and red, nearly uncirculated; FDC; good very fine; 
red uncirculated; good very fine. (5) 

$600
Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

  

  

part

1773*
British North Borneo, half cents, 1886H (2) (full mint 
red), 1891H, 1907H (KM.1); one cents, 1885H, 1886H 
(full red), 1887H, 1888H, 1889H, 1890H (2, one full red), 
1891H (dull, full red, ex Format), 1896H, 1907H (KM.2). 
Fine - FDC. (14) 

$800

Ex J.P.Melick Collection.
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part

1774*
British North Borneo, one cent, 1882H, 1884H (2), 1885H, 
1886H (FDC), 1887H (KM.2). Mostly uncirculated, one 
1884H, extremely fine. (6) 

$700

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

part

1775*
British North Borneo, one cent, 1886H, 1888H (2), 1889H, 
1890H, 1891H, 1894H and 1907H (KM.2). The first good 
fine, third and sixth uncirculated, the last extremely fine, 
others very fine or better. (8) 

$600

Ex Mark E.Freehill Collection.
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1776*
British North Borneo, one cent, 1890H, 1891H (KM.2); two 
and a half cents, 1903H (KM.4); twenty five cents, 1929H 
(KM.6). Uncirculated. (4) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection, first from Noble Numismatics Sale ? (lot 
2592), others from Status Sale 150 (lots 329-31).

  

  

  

  

part

1777*
British North Borneo, one cent, 1904H, 1921H, 1935H, 
1938H, 1941H (KM.3). The second dull, extremely fine, 
others uncirculated - choice uncirculated. (5) 

$400
Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

part

1778*
British North Borneo, one cents, 1904H, 1921H, 1935H, 
1938H and 1941 (KM.3; two and a half cents, 1903H, 
1920H (KM.4); five cents, 1903H, 1921H, 1928H, 1938H, 
1940H, 1941H (KM.5); twenty five cents, 1929H (KM.6). 
Fine - good extremely fine. (14) 

$150

Ex J.P.Melick Collection.
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part

1779*
British North Borneo, two and a half cents, 1903H, 1920H 
(KM.4); five cents, 1903H, 1920H, 1921H, 1927H, 1928H, 
1938H, 1940H, 1941H (KM.5), .500 fine silver twenty five 
cents, 1929H (KM.6). The last extremely fine, the first, third, 
seventh to tenth nearly uncirculated or better, others nearly 
very fine - very fine. (11) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

1780
British Trade Dollar, 1895B (raised) (KM.15).Scratches on 
left field, otherwise very fine. 

$300

 

 

 

 

part

1781*
British Trade Dollars, 1897, 1897B, 1898B, 1899B, 1900B 
(KM.T5). Toned, very fine - uncirculated. (5) 

$700
Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1782*
British Trade Dollar, 1898 (KM.T5). Iridescent toned, good 
extremely fine. 

$200
Ex G.W.Sutherland Collection.
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part

1783*
British Trade Dollars, 1901B, 1902B, 1903B, 1905 
(chopmarked) (KM.T5). Very fine - uncirculated. (4) 

$350

Ex Mark E.Freehill Collection, the first from F.Pridmore Collection.

  

1784*
British Trade Dollar, 1903 (KM.T5). Extremely fine/good 
extremely fine. 

$200

Ex G.W.Sutherland Collection.

 

 

part

1785*
British Trade Dollars, 1907B, 1908B, 1909B (KM.T5). 
The last beautifully toned uncirculated, others toned nearly 
uncirculated. (3) 

$600

Ex Mark E.Freehill Collection.

 

 

 

part

1786*
British Trade Dollars, 1911B, 1912B, 1930 and 1930B (KM.
T5). Toned, good extremely fine - uncirculated. (4) 

$600

Ex Mark E.Freehill Collection.
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1787
British Trade Dollars, 1911, 1929 and 1930 (2) (KM.T5). 
Toned very fine; nearly extremely fine; good very fine. (4) 

$200

Ex G.W.Sutherland Collection.

 

part

1788*
British Trade Dollars, 1908 'For Jewellery' contemporary 
issue as per Pridmore 31; also contemporary bronze copy 
of 1899. Mount marks on edge in four places on the first, 
otherwise extremely fine; good very fine. (2) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

part

1789*
British West Indies, or Colonies in General, George IV, 
Anchor money, one sixteenth dollar, 1820, 1822 (KM.1); 
one eighth dollar, 1820, 1822 (KM.2). Toned very fine - 
extremely fine. (4) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection, from Spink London via Andre de 
Clermont.

  

  

 

1790*
British West Indies, or Colonies in General, George IV, 
anchor money, sixteenth, eighth and quarter dollar, 1822 
(KM.1, 2, 3). Toned very fine - nearly extremely fine. (3) 

$150

Ex G.W.Sutherland Collection.

  

part

1791*
British West Indies, or Colonies in General, anchor money, 
George IV, one sixteenth and one quarter dollar, 1822 (first 
2 re-entered). Toned, fine; good fine. (2) 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1792*
British West Indies, or Colonies in General, George IV, 
Anchor money, quarter dollar, 1822, re-entered 2 (KM.3). 
Attractive tone, extremely fine. 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection, from Spink London via Andre de 
Clermont.
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1793*
British West Indies, or Colonies in General, George IV, 
Anchor money, half dollar, 1822 (KM.4). Attractive dark 
blue brown toning, good extremely fine. 

$400

Ex Mark E.Freehill Collection, from Spink London via Andre de 
Clermont.

  

1794*
British West Indies, or colonies in general, or Colonies in 
General, anchor money, silver half dollar, 1822, II equals 
two to the dollar (KM.4; Pridmore 9). Blue iridescent toned, 
nearly extremely fine. 

$400

1795
British West Indies, general circulation, groats, William IV, 
1836 (S.3837); Queen Victoria, young head, 1839, 1840, 
1842, 1843, 1844, 1845, 1854, 1855 (S.3913). Very good 
- fine. (9) 

$100
Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

part

1796*
British West Indies, general circulation, William IV, 
threepence, 1835 (S.3838), threehalfpences, 1834, 1835, 
1836 (S.3839); Queen Victoria, young head, threehalfpences, 
1839, 1842, 1843 over 34, 1860 and 1862 (S.3915). Very 
fine - good extremely fine. (9) 

$200
Ex Mark E.Freehill Collection.

1797
British West Indies, Cayman Islands, Cayman Islander 
Hotel, George Town, Grand Cayman, gilt lead imitations 
of doubloon and half doubloon (39mm, 28mm) (Lyall 137, 
138); Pirate Wee, 1991, pieces of eight in gilt aluminium 
(39mm). As issued, extremely fine. (6) 

$50
Ex Tankersley (lot 207) and Mark E. Freehill Collection.

  

  

part

1798*
British West Indies, Jamaica, as a British Colony, assorted 
tokens, Fletcher & Co, Montego Bay one stem 1928 
(illustrated); 1d (penny), 1825 (Lyall 147) (illustrated); Street 
Car Co, one fare (Lyall 189, 190) (2); Atlantic Fruit Co. 
Ltd (Lyall 220, 246, 257, 263, 269, 272, 277) (7); Boston 
Fruit Co (Lyall 287); Fletcher & Co, one stem, 1928 (Lyall 
307, 308) (2), 1932 (Lyall 309, 310, 311) (3); Greenwood 
Estate MF (Lyall 321); IDWI (Imperial Direct West India 
Mail Service Co. (Lyall 326, Rulau 129); Standard Fruit and 
Steamship Co Ltd (Lyall 370). Fine - extremely fine. (19) 

$200

Ex Noble Numismatics Sale 91 (lot 2237) for most.

1799
British West Indies, Jamaica, Atlantic Fruit Company work 
tallies in brass (Lyall 220, 1, 4, 5, 8, 233, 4, 246, 7, 8, 257, 5, 
7, 263, 8, 270, 2, 4, 7), plus further duplicates (15). Mostly 
very fine. (34) 

$60

Ex Tankersley (lot 332) and Mark E.Freehill Collection.

1800
British West Indies, Jamaica, work tallies, Atlantic Fruit 
Company Ltd., in brass (20mm)(Lyall 220, 221 (2), 222, 
223, 224, 224 vor, 226, 228, 229, 231, 232, 233, 235, 236, 
238, 242, 244, 246, 247, 248, 249, 250, 252 (2), 255, 256, 
257, 259, 261, 262, 265, 268-72, 273 (2), 275, 277). A 
comprehensive series, fine - extremely fine. (44) 

$140

Ex Mark E.Freehill Collection.

1801
British West Indies, Jamaica, Boston Fruit Company, work 
tallies in brass (Lyall 287 (2), 289, 290, 292, 293 (2)). All 
holed at top, very fine, some rare. (7) 

$140

Ex Tankersley (lot 337) and Mark E.Freehill Collection.

1802
British West Indies, Jamaica, work tallies in brass, A 
Augustus Brown (19mm), holed as issued (Lyall 298) and 
(23mm)(Lyall 299). Slight oxidation on second, otherwise 
very fine. (2) 

$100

Ex Tankersley (lot 339) and Mark E.Freehill Collection.
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part

1803*
British West Indies, Jamaica, as a British Colony, tokens, 
United Fruit Company, workers tallies in brass (15) various 
countermarks on Lyall 416, Pr 135 C, D, G, H, K, L, N, Q, 
S, U, V, W, X, Y, Z; different tallies (Lyall 388, 397, 398, 400 
(illustrated), 410, 412, 413, 415, 419, 421, 425 (illustrated), 
426 (2), 427, 428, 430, 434, 436, unlisted (sexagonal 3.5g) 
M(agnus) T(inling) check (no value stated). Fine - extremely 
fine. (36) 

$200

Ex Noble Numismatics Sale 91 (lot 2238) and most others from other 
sources.

1804
British West Indies, St Lucia, Coaling token, Barnard Sons 
and Co., in brass (24mm)(Lyall 461), another with tiny 
pellet above and below a large B (Lyall 462). Very fine and 
rare. (2) 

$60

Ex R.J.Ford (lot 677) for the second, Tankersley (lot 373, 374), and Mark 
E.Freehill Collection.

  

  

1805*
British West Indies, St. Lucia, Minvielle & Chastanet, coaling 
tally, Day in brass (29mm) and D in brass (27mm) (Lyall 
476-7) undated but circa 1900. The first a little corroded 
otherwise very fine, the second with slight bend and staining 
otherwise very fine, the first very rare, second rare. (2) 

$250

Ex W.J. Noble Collection, Sale 61B (lot 1366 realised $320), previously the 
first from Seaby in 1975, the second ex Spink Sale 106 (lot 1243).

  

part

1806*
British West Indies, Turks & Caicos Islands, W(est) C(aicos) 
S(isal) Co stamped incuse on bronze blanks for sixpences, 
penny and halfpenny (Lyall 523-5), truck tickets used 1892-
1909. Very fine. (3) 

$120

Ex Mark E.Freehill Collection, from I.S.Wright with their tickets.

1807
Brunei, Sultan Hassanal Bolkiah, ten sen, 1968 (8) (KM.11), 
fifty sen, 1968 (10) (KM.13); also, Malaya and British 
Borneo, fifty cents, 1954 (10), 1957H, 1957KN, 1961 
(KM.4.1). In 2 x 2 holders, very fine - uncirculated. (31) 

$100

1808
Bulgaria, 1892-1943, part series (46), one stotinka - one 
hundred leva, includes five leva, 1892KB (KM.13), 1894KB 
(2) (KM.18); one hundred leva, 1930KB (2) (KM.43), 
1934, 1937 (2) (KM.45); together with France, 1808-1979, 
assorted minor issues (85), one centime - one hundred francs, 
including ten centimes, 1808A (5) (KM.676.1), 1808BB 
(KM.676.2); twenty centimes, 1864A (KM.805.1), 1867A 
(KM.808.1); fifty centimes, 1872K (KM.834.2), 1888A (2) 
(KM.834.1); one franc, 1866BB (KM.807.2), 1871, 1872K 
(KM.822.2). Housed in a ring binder, fair - extremely fine. 
(131) 

$200

  

part

1809*
Cambodia, half fuang (cf KM.11) (1847) (5), one tical 
(KM.37) (1847), five and ten cents, 1860 (KM.42.1, 43.1), 
ten and twenty cents, 1953, 1959 (KM.52, 54-6). Very good 
- uncirculated. (12) 

$200

1810
Canada, George VI - Elizabeth II, fifty cents, 1937, 1939, 
1940, 1943, 1951, 1952 (KM.36, 45), 1957, 1963, 1965, 
1966, 1968, 1969, 1971, 1973, 1978 (KM.53, 56, 63, 75.1, 
75.3). Fine - uncirculated. (15) 

$100

1811
Canada, Elizabeth II, mint set, 1953, cent to dollar 
(KM.PL1). Dollar marked on obverse, mostly brilliant 
uncirculated. (6) 

$100
Ex V.B.Short Collection.
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1812
Canada, Montreal Olympics, proof sets, 1976, series I - VII 
each set ASW = 4.3358 ounces of fine silver (7 sets); proof 
sets, 1980-81. In cases of issue with certificates, FDC. (9) 

$750

Ex R.J. Pearson Collection.

1813
Canada, Elizabeth II, Montreal Olympics 1976, proof sets, 
1973-1976 series I - VII (each set ASW 4.335oz). In cases 
of issue with certificates, FDC. (7) 

$750

1814
China, immitation set of various money types used from 
c.16th  - 4th  centuries BC, in case with information booklet. 
Very fine. 

$50

  

  

part

1815*
China, Ming Dynasty knife money (cf.Hartill 4.40-3, Sch. 
52-61, noted as Sch.53 and 60 similar). (both corroded, one 
broken and repaired); Pan Liang (255-220 B.C. or later) (Sch. 
79, 88) (79 illustrated); Han Dynasty, Ch'ang-an Shanxi 
Province, (c.200 B.C.), (cf.Sch p.12 and p.36) (illustrated); 
Western Han Yi Huo (Sch. 78 [p.37]); Emp. Ti (221-208 
B.C.) (Sch. 81); Empress Kao - Hsuan Ti (Sch.92 [2], 93, 
Empress Lu cf.Sch.101, with sun and moon, others Sch.104, 
106, 115). All in 2x2 packets described. Mostly fine - very 
fine a few with hoard patina, several rare. (17) 

$300

1816
China, Hsin Dynasty, Wang Mang, bronze small chuan 
value 1, issued  (A.D. 7-22); Schjoth 139-141; Southern 
Sung Dnasty, Tuan-P'ing Tung Pao, Emperor (1225-1264), 
issued 1234-1236, valuec 5 cash, (Schjoth 983). Very fine, 
both scarce, mounted on described cards. (2) 

$100

  

part

1817*
China, cash or multiple shu coins, Xin Dynasty - Tung 
(Eastern) Han, under Wang Mang, (7-22 A.D.) (5), Ta Chuan 
(Sch. 120, cf.153, cf.155, 177 [decorated hole with diagonal 
rays], 179 [star on reverse]); Minor Han, Chao Lieh Ti (221-
265 A.D.) (Sch. 181); Chih Po (221-223) (Sch. 184); Tung 
Wu Dynasty, Tu Chuan Wu Po (229-237) (Sch.193); another 
Tu Chuan Tang Chien (238 A.D.), (Sch. 198) with sun above 
hole (illustrated). All in 2x2 packets described. Mostly fine 
- very fine a few with hoard patina, several rare. (9) 

$200

  

part

1818*
China, cash or multiple shu coins, Hsi (Western) Chin 
Dynasty to Wu-Chu Dynasty; Hsi Dynasty, Fei Tai Ping, 
(252-257 A.D.), (Sch.202); Fei Ti (252-257), (Sch. 204); 
Chen Chung (very small 0.50 g), (265-317), (Sch. 208); 
Tung (Eastern) Chin and other dynasties, Tai Yuan Huo 
Chuan (373-396), (Sch.216); Sung Dynasty - Hsiao Chien 
(454-464), (Sch.219); Liang Dynasty, Liang Wu Ti (502-
549) (Sch.223); Wu Ti (as Shum Chung), Chi County above 
hole, (Sch.228); Northern Wei, Tai Ho (471-499) (Sch.238); 
Yung An (528-529) (Sch.239); Hsiao Chuang (528-529), 
(cf.Sch.239); Morthern Chi, Wen Hsung Ti, (550-559) 
(Sch.242); Chen Dynasty, Tai Huo (557-589), (Sch. 243) 
(illustrated); Northern Chou Dynasty, Pao Ting (557-581), 
(Sch.245); Wu Chu (c.600 A.D.) (5) (Sch.301 as varieties). 
All in 2x2 packets described. Mostly fine - very fine a few 
with hoard patina, several rare. (17) 

$300

  

1819*
China, Northern Sung Dynasty (1102-1107), Emperor Cho 
Tsung, bronze cash. Nearly very fine. 

$50

With collector's ticket.
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part

1820*
China, Chin Dynasty cash coins 23=-24mm, from Ta Ting 
(1161-1189) (Sch.1088), Yuan Dynasty Ta Yuan (1308-
1312), (cf. p.231 Sch. -, illustrated), very rare; Yuan Rebels, 
Lung Feng (1355-1366) (Sch.1116), Tien Chi (1351-1360) 
(Sch.1117) very rareg; Ta Yi (1360-1364) (cf.Sch. 1119). 
In 2x2 holders with descriptions, some with hoard patina, 
mostly fine - very fine. (5) 

$100

 

1821*
China, Ch'ing Dynasty (1644-1911), silver boat shaped sycee 
ingot, similar to type Shandong Province Pure Silver Ingot, 
eight taels or eight ounce type, (315 g), with two small blocks 
of Chinese characters as stamps within and a set of three 
characters at top, (cf.Cribb 158 [Pl.37] for similar size and 
type). Very fine and rare. 

$300

 

1822*
China, Ch'ing Dynasty (1644-1911), silver boat shaped sycee 
ingot, similar to type Shandong Province Pure Silver Ingot, 
seven taels or seven ounce type, (265 g), with two small 
blocks of Chinese characters as stamps within and a set of 
two characters at top, (cf.Cribb 158 [Pl.37] for similar size 
and type). Very fine and rare. 

$250

 

 

1823*
China, Daxi Kingdom, (Ming Rebel), Xi Wang Sheng Gong, 
silver medallion (50mm, 45g). Dark grey tone, nearly 
extremely fine. 

$15,000

1824
China, a mix of modern cast copies of coins (3) including 
key money together with a selection of cash and multiple 
cash from the Northern Sung Dynasty (9). The copies with 
artifical green oxidation, coins as found without oxidation. 
Fine - very fine. (12) 

$100

  

1825*
China, Empire, Chingkiang, central mint, Tientsin, under 
Hsuen Tung (1908-1911), issued in 3rd year (1911), silver 
dollar (KM.Y.31). Toned, very fine and scarce. 

$300
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1826*
China, Empire, Chingkiang, central mint, Tientsin, under 
Hsuen Tung (1908-1911), issued in 3rd year (1911), silver 
dollar, variety dot after R in dollar, (KM.Y.31.1). Fine and 
scarce. 

$100

  

1827*
China, Empire, Chihli, silver dollar 34th year (1908) (KM.
Y73.3). Cleaned, nearly extremely fine. 

$400

  

  

1828*
China, Empire, Fukien, silver twenty cents, c.1923, 
(KM.381); Hupeh, twenty cents, 1895-1907 (KM.Y125.1). 
Very fine - nearly extrenmely fine, scarce. (2) 

$150

  

1829
China, Empire, Kiang Nan, silver twenty cents C.D. 1902 
(KM.143a.8). Cleaned, good very fine. 

$50

 

1830*
China, Provincial, Kiang Nan, dollar (1904) with HAH and 
CH in legend, (KM.145a.12). Fine/very fine. 

$100

  

1831*
China, Empire, Kiang Nan, silver dollar (1904) (KM.
Y145a.13). Cleaned, good very fine. 

$300

 

1832*
China, Provincial, Kiang Nan, dollar (1900) (KM.145a.20). 
Nearly extremely fine, scarce. 

$300

  

1833*
China, Empire-Republic, Manchurian Provinces, silver 
twenty cents, undated c.1914-1915, obv. legends, rev. 
dragon, (KM.Y.213a.3). Bright, extremely fine, scarce. 

$100
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1834*
China, Empire, Yunnan Province, silver half dollar, undated 
(1908 [Kann]), obv. Chinese characters, rev. dragon with 
English legend, (KM.Y.253). Very fine, scarce. 

$150

 

1835*
China, Empire, Yunnan Province, silver dollar, undated 
(1909 [Kann], but actually made 1909-1911 [KM]), 39mm, 
obv. Chinese characters, "Yunnan Sheng Tsao" and "Hsuan-
t'ung T'ung-pao", rev. dragon with English legend, (KM.
Y.260, Kann 175). Good very fine, very scarce. 

$400

 

1836*
China, Sinkiang Republic, silver sar (tael), not dated, but 
year 6 (1917), (34.87 g), (KM.Y.45). Nearly very fine, but 
weak in places. 

$150

  

part

1837*
China, Yunnan Province, two cents, Year 21 (1932) (KM.
Y.489, variety), in blackened brass [illustrated]; The East 
Northeast Provinces 18th Year of Republic token (?); 
Sinkiang, fen, (undated) (KM.Y.1a); Republic of China 
29 Years, one cent commemorative (KM.Y.-); Shun Zhi 
Tong Bao, Feng Shui brass charm token with two tigers 
on reverse; Zhao Mausoleum Pavilion token with shell on 
reverse; Hegang Yawata (Blessing Money), in brass. Fine 
- extremely fine. (7) 

$100

 

1838*
China, Republic, dollar, undated 1912 Li Yuan-hung 
Founding of Republic, (25.54 g), (KM.Y.321.1). Bright, very 
fine/good very fine. 

$400

1839
China, Republic, Yuan Shih Kai silver dollar, yr 3 
(chopmarked) (KM.Y.329), Sun Yat Sen 'Junk' dollar, yr 
23 (KM.345); Mexico, Charles III, eight reales, 1786F.M. 
(KM.106.2). Very fine; extremely fine; very good. (3) 

$200

1840
China, Republic, Sun Yat Sen, memento silver dollar, 1927 
(KM.318a); silver dollar, Year 23 (1934) (KM.Y#345). Good 
very fine - extremely fine. (2) 

$150

1841
China, Shanghai, G.M.M.Co., 10 cents in brass (24mm); 
Tong K.Wing 1 (unit) in white metal (38mm) 5 (unit)(32mm); 
Venus Cafe 10 cent coupon in cupro-nickel (21mm); Trans-
Continental Novelty Co. Shanghai and Port Arthur in 
cupro-nickel (24mm); Shanghai Race Club 20 cent token in 
brass (23mm); Taiwan, telephone check in brass (25mm); 
Lee Sun and Co in brass (29mm) with hole at top, numbered 
No29, 0023; uncertain in brass (25mm) Chinese characters/ 
dragon and sun around triangular hole. Hong Kong medalet 
for Chinese Junk Keying in brass (24mm) sailed from Hong 
Kong 1846, arrived England 1848. Fine - extremely fine. 
(11) 

$230

Ex Mark E. Freehill Collection, the third ex R.G.Stewart Collection in 1967; 
second, fifth and tenth acquired in 1960's and 70's; the others ex R.J.Ford 
(lot 479) Collection.
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part

1842*
Cook Islands, Elizabeth II, Perth Mint, The Australian 
Historical Coin Collection, twelve proof one ounce fine 
silver one dollars, 2005-06, each coin with a unique reverse 
design realting to Australian numismatic history, includes  
a set of replica coins in base metal. In timber treasure chest 
with certificate No 1418, FDC. (12)

$250

1843
Cook Islands, Elizabeth II, proof silver spot-coloured one 
dollar one ounce, two coin set, 2005 90th Anniversary 
Gallipoli; together with, Australia, Sands of Gallipoli, Men 
of Valour Collection, undated, features a replica Victoria 
Cross, two silvered and gilt medallions (each 50mm), and 
a vial of sand from the beaches of Gallipoli, set numbered 
00431/5000, produced by Brandnet. In cases of issue with 
certificates, uncirculated - FDC. (2 sets) 

$120

  

  

 

1844*
Crusaders, Antioch, Bohemond III, majority (1163-1201), 
billon helmet denier, (0,.95 g), obv. +BOAMUNDUS, 
helmeted head left, between crescent and star, rev. 
+ANTIOCHIA, cross pattee with crescent in first angle, 
Class B or Class C (cf.MPS 65-70a [pp.214-216], Metcalf 

368-371, 377-391, [Pls.16]); Italy, Lucca, Enrico II (1004-
1024), silver denaro (0.70 g), obv. H monogram, rev. traces 
of ENRICVS with centre LV CA with central pellet (Biaggi 
1056); Crusader, Neapolitan Princes iof Epirus and Corfu, 
Philippe de Taranto, (1294-1308), denier Tournois, (billon 
0.89 g), Lepanto mint (modern Nafpaktos), obv. cross pattee, 
PhS P TAR DESP, rev. Chatel tournois, NEPANTI CIVIS, 
(CCS 111b, Metcalf 1082-1090). Last with earthern patina, 
others toned, fine - very fine, several scarce. (3) 

$150
Ex CNG Triton XI, 7 January 2009 (lot 1812 part).

Part of finds probably from the Middle East.

  

1845*
Cyprus, Queen Victoria, quarter piastre, 1879 (KM.1.1). 
Red and brown, nearly uncirculated. 

$150
Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

part

1846*
Cyprus, Queen Victoria, quarter piastres 1880, 1881H, 
1882H, 1884, 1885, 1895, 1898 (KM.1.1). Very good - 
extremely fine or better. (7) 

$400
Ex Mark E.Freehill Collection.
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part

1847*
Cyprus, Queen Victoria, half piastres, 1879, 1881, 1881H, 
1882H, 1884, 1885, 1886, 1889 (2), 1890, 1891, 1900 
(KM.2). First three and sixth extremely fine or better, others 
worn or damaged, very good - fine. (12) 

$800

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

part

1848*
Cyprus, Queen Victoria, one piastres, 1879, 1881H, 1886, 
1887, 1889, 1890, 1895 and 1896 (KM.3.1, 3.2). First with  
edge damage, otherwise very fine, second, third, fifth and 
sixth nearly very fine or better, others nearly fine. (8) 

$600

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1849*
Cyprus, Queen Victoria, one piastre, 1881H (KM.3.2). 
Subdued nearly full original mint red, uncirculated and rare 
in this condition. 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection.
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1850*
Cyprus, Queen Victoria, one piastre, 1885 (KM.3.2). Traces 
of mint red, good extremely fine. 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

1851*
Cyprus, Queen Victoria, silver three, four and a half, nine 
and eighteen piastres, 1901 (KM.4-7). A choice set with 
attractive blue grey mint bloom toning, uncirculated and 
rare as such. (4) 

$4,000

Ex Mark E.Freehill Collection, from the R.A.Climpson Collection, Noble 
Numismatics Sale 85B (lot 1664) and previously Spink London Sale 94 
(lot 398).

  

  

  

  

  

  

  

part

1852*
Cyprus, Edward VII - George VI, quarter piastres, 1902, 
1905, 1922, 1926; half piastres, 1922, 1927, 1930, 1931 
(KM.8, 16, 11, 17), 1934, 1938, 1942, 1943, 1944, 1945 
and 1949 (KM.20, 22, a, 29). The last lacquered, otherwise 
full red uncirculated, others very good - good extremely 
fine. (15) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.
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part

1853*
Cyprus, Edward VII - George VI, nine piastres, 1907, 1913, 
1919, 1921, 1938, 1940, shillings, 1947 and 1949 (KM.9, 
13, 25, 27, 31). The first and second nearly fine, third very 
fine, others extremely fine - uncirculated. (8) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1854*
Cyprus, Edward VII, eighteen piastres, 1907 (KM.10). 
Toned, nearly very fine. 

$250

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

part

1855*
Cyprus, Edward VII - George VI, one piastres, 1908, 1927, 
1930, 1934, 1938, 1942-6, 1949 (KM.12, 18, 21, 23, 23a, 
30). The first damaged very good, second nearly uncirculated, 
the last full red uncirculated, others very fine - extremely 
fine. (11) 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

1856*
Cyprus, George V - George VI, four and a half piastres, 1921 
and 1938 (KM.15, 24). Nearly extremely fine; extremely 
fine. (2) 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection.
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1857*
Cyprus, George V, eighteen piastres, 1913 (KM.14). Lightly 
toned, nearly very fine/very fine. 

$250

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1858*
Cyprus, George V, eighteen piastres, 1921 (KM.14). Good 
fine/very fine. 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1859*
Cyprus, George V, forty five piastres, 1928 (KM.19). Lightly 
toned obverse, nearly extremely fine/extremely fine. 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

lot 1860 part

  

  

part

1860*
Cyprus, George VI, eighteen piastres, 1938, 1940 (KM.26), 
two shillings 1947 (KM.28), 1949 (KM.32). The last blotchy 
toning, nearly extremely fine - nearly uncirculated. (4) 

$250

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

1861*
Cyprus, Elizabeth II, proof three, five, twenty five, fifty and 
one hundred mils, 1955 (KM.PS11). Nearly FDC. (5) 

$100

Ex F.Pridmore (with tickets) and Mark E.Freehill collections.
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1862
Cyprus, Elizabeth II and Republic, one mil, 1963; three 
mils, 1955; five mils, 1955, 1956, 1963, 1971, 1972, 1973; 
twenty five mils, 1955, 1963, 1968, 1971, 1972, 1973, 1974; 
fifty mils, 1955, 1963, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974; one 
hundred mils, 1955, 1957, (with 'last coin' wallet No 0181), 
1963, 1971, 1973, 1974; five hundred mils, 1970, 1974, 
1975, mint sets, 25, 50, 100 mils 1976, 1972 four coin set. 
Uncirculated. (33) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

1863*
Cyprus, work tally, Cyprus Sulphur & Copper Co. Ltd, in 
brass (38mm) holed for suspension, stamped 517; Pancyprian 
Club, A.Tjioubas in aluminium; Turkish Cyprus medal 1975-
80 in brass (33mm). Fine - extremely fine. (3) 

$50

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

1864*
East Africa, Mombasa, one pice, 1888H (small and large 
letters), 1888CM (KM.1.2, 1.4, 1.5). Toned extremely fine, 
last full red uncirculated. (3) 

$150

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

1865*
East Africa, Mombasa, two annas, quarter and half rupee, 
1890H, one rupee, 1888H (KM.2, 3, 4, 5). Toned, extremely 
fine or better. (4) 

$350

Ex Mark E.Freehill Collection.
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part

1866*
East Africa Protectorate, Queen Victoria, one pice, 1897, 
1898, 1899 (KM.1). Extremely fine - nearly uncirculated. 
(3) 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

part

1867*
East Africa, Edward VII, half cents, 1908 (KM.6), 1909 
(KM.6a), one cents, 1907, 1908 (KM.5), 1909, 1910 
(KM.5a); George V, one cent, 1911H, 1912H, 1913, 1914, 
1914H, 1916H, 1917H, 1918H (KM.7), 1920H (KM.12). 
The first corroded or oxidised, others generally uncirculated. 
(15) 

$400

Ex Mark E.Freehill Collection, the last from R.J.Ford (lot 237), third, fourth 
from R.J.Ford (lot 223), other mostly from R.J.Ford (lot 225).

  

  

  

  

part

1868*
East Africa, George V - Elizabeth II, one cents, 1922, 
1922H, 1923, 1924, 1924H, 1924KN, 1925, 1926KN, 
1927, 1928H, 1928KN, 1930, 1935, 1942, 1942I, 1949, 
1950, 1951H (2, one ex Ford), 1951KN, 1952, 1952H, 
1952KN, 1954, 1955, 1955H. 1955KN, 1956H (2 one ex 
Ford, ex Heaton Mint), 1956KN, 1957, 1957H, 1957KN, 
1959 (2, one ex Ford and Heaton Mint), 1959KN, 1961 
(2), 1961H (2, one ex Heaton Mint), 1962H, and a blank. 
Mostly uncirculated. (42) 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection and most from R.J.Ford (lot 273).
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part

1869*
East Africa, George V - Elizabeth II, five cents, 1913H, 
1914K, 1919H (KM.11), 1920H (KM.13), 1921 (2), 1922, 
1923, 1924 (2), 1925, 1928, 1933, 1934, 1935, 1936, 
1936H (2), 1936KN (2), 1937H, 1937KN, 1939H, 1939KN, 
1941, 1942, 1942I, 1942SA, 1943SA, 1949, 1951H, 1952, 
1955, 1955H, 1955KN, 1956H, 1956KN (2 one burnished), 
1957H (2), 1957KN, 1961H, 1963, 1964 (KM.18/39). 
Extremely fine - choice uncirculated. (43) 

$650

Ex Mark E.Freehill Collection, most from R.J.Ford (lots 263, 268), the first 
from Format, the fourth from R.J.Ford (lot 236).

  

  

  

  

  

part

1870*
East Africa, Edward VII - Elizabeth II, ten cents, 1907, 
1910 (2), 1911H, 1912H, 1913 (rare), 1918H (ex Ford 
and Heaton), 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1927, 1928, 
1933, 1934, 1935, 1936 (2), 1936H (two, one with hole off 
centre (ex Andre de Clermont)), 1936KN, 1937H, 1937KN, 
1939H, 1939KN, 1941, 1941I, 1942I, 1943SA, 1945SA, 
1949, 1950, 1951, 1952, 1952H, 1956, 1964H (ex Pridmore 
with his ticket) (KM.2, 8, 19, 24, 26, 34, 36, 40). Second 
corroded, others extremely fine - choice uncirculated. (37) 

$1,000

Ex Mark E.Freehill Collection and R.J.Ford (lots 217, 218, 252).
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part

1871*
East Africa, Edward VII - Elizabeth II, twenty five cents, 
1906, 1910H, 1912, 1913, 1914H (KM.3, 10), 1920H 
(KM.15); fifty cents, 1906, 1909, 1910 (KM.4), 1911, 1912, 
1913, 1914H, 1918H (KM.9), 1921, 1922, 1923, 1924 
(KM.20), 1937H, 1942H, 1943I, 1944SA (KM.27), 1948, 
1949, 1952KN (KM.30), 1954, 1955H over KN, 1956H, 
1956KN, 1958H, 1960, 1962KN, 1963 (KM.36). Fine - 
choice uncirculated. (32) 

$400

Ex Mark E.Freehill Collection, later dates 1921 on from R.J.Ford Collection 
(lots 247, 248).

  

1872*
East Africa, George V, twenty five cents, 1920H (KM.15). 
Good very fine. 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

part

1873*
East Africa, George V - George VI, one shillings, 1921, 
1921H, 1922, 1922H (3), 1923, 1924, 1925, 1937H, 1941I 
(5), 1942H (KM.21, 28.1), 1942I (2), 1943I, (ex Ford, 
lot 242) (KM.28.3), 1944H, 1944SA, 1945SA, 1946SA 
(KM.28.4), 1948 (2, one from D.L.F.Sealy), 1949, 1949H, 
1949KN (2), 1950, 1950H over KN (3), 1952 (2), 1952H, 
1952H over KN (KM.31). Fine - choice uncirculated. (37) 

$700

Ex Mark E.Freehill Collection, the 1943I ex R.J.Ford Collection (lot 242).
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1874*
East Africa, George V, florins, 1920H (KM.17). One with 
weak H softly struck, second with stronger H, better struck, 
nearly uncirculated. (2) 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection, second from R.J.Ford Collection (lot 230).

  

1875*
East Africa, George V, florin, 1920A (KM.17). Very fine 
and rare. 

$600

Ex Mark E.Freehill Collection, from the W.H.Lampard Collection, Noble 
Numismatics Sale 78B (lot 3625).

  

1876*
East Africa, George VI, Royal Mint proof ten cents, 1937 
(KM.26.1). Brilliant red FDC and rare. 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection, from Museum Victoria duplicates, Spink 
Australia Sale 25 (lot 1052).

  

1877*
East Africa, George VI, Royal Mint proof ten cents, 1942 
(KM.26.2). Brilliant red FDC and rare. 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection, from Museum Victoria duplicates, Spink 
Australia Sale 25 (lot 1053).

  

1878*
East Africa, Elizabeth II, Royal Mint proof five cents, 1955 
(KM.37). FDC and rare. 

$500

Ex Museum Victoria Duplicates, Spink Australia Sale 25 (lot 1056).

  

  

  

1879*
East Africa, mint errors, George VI, five cents, 1942, central 
hole not punched; ten cents, 1942, hole punched off centre; 
Elizabeth II, five cents, 1964, hole punched off centre almost 
completely. Very fine - extremely fine. (3) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.
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1880
East Caribbean States; British Caribbean Territories, 
Elizabeth II, half cent, 1955, 1958 (KM.1); one cent, 1955, 
1957-1965 (KM.2); two cents, 1955, 1957-65 (KM.3); five 
cents, 1955, 1956, 1960, 1962-5 (KM.4); ten cents, 1955, 
1956, 1961, 1962, 1964, 1965 (KM.5); twenty five cents, 
1955, 1957, 1959, 1961-5 (KM.6); fifty cents, 1955, 1965 
(KM.7); East Caribbean States, mint set (KM.10-20), 1981 
(6). Generally uncirculated - choice uncirculated. (52) 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

  

  

lot 1881 part

  

  

part

1881*
Fiji, George V - Elizabeth II, 1934-1968, complete series (88) 
(KM.1-24), plus some decimal (24), in envelopes in 2x2 box 
(24). Halfpennies, pennies and threepences all uncirculated, 
1947 threepence nearly extremely fine, 1958 threepence 
spotted and dull, silver nearly uncirculated - uncirculated, 
extra 1937 shilling as a 'specimen' with Andre de Clermont 
ticket at Spink; florins, 1935, 1938, 1945, nearly extremely 
fine or better, a fine lot, probably the best collection of 
currency issues seen. (112) 

$800

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

1882*
Fiji, George VI, shillings, 1943S, struck off centre, out 
of collar, plain edge; halfpenny, 1954, hole not punched; 
another, fractional brockage; penny, 1968 hole punched off 
centre. Very fine - uncirculated. (4) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.



254

  

1883*
Fiji, handcrafted token in bronze (19mm), impressed incuse 
legends both sides, obverse CAKOMBAU REX FIJI 1872 
in centre, reverse VITI LEVU S.S.T.C. 1/2 PENI in centre. 
Unpublished and believed to be the only known specimen. 

$400

Ex Mark E.Freehill Collection, with his envelope, $400.

S.S.T.C. stands for South Sea Trading Co.

  

  

  

  

1884*
France, Feudal, Bishops of Valence, 12-13th century, silver 
deniers, obv. +S APOLLINARS, cross pomme with annulet 
in fourth quarter, rev. +VRBS VALENTIA, winged angel or 
eagle facing (P d'A 4690, [Pl.CII, 19], Roberts 4782, Metcalf 
19-40, [Pl. 2]). Fine - very fine. (4) 

$150

Ex CNG Triton XI, 7 January 2008 (lot 1812 part).

These coins were one of the two preferred types to circulate in the crusader 
states in the twelfth century. All from finds probably coming from the 
Middle East.

  

part

1885*
France, Feudal, Bishops of Valence (2) 12th-13th century 
A.D., silver deniers (one illustrated), obv. +S APOLLINARS, 
cross pomme with annulet in fourth quarter, rev. +VRBS 
VALENTIA, winged angel or eagle facing (P d'A 4690, [Pl.
CII, 19], Roberts 4782, Metcalf 19-40, [Pl. 2]); Crusader, 
Antioch, Bohemond III, majority (1163-1201), billon 
helmet denier, obv. +BOAMUNDUS, helmeted head left, 
between crescent and star, rev. +ANTIOCHIA, cross pattee 
with crescent in first angle, Class B or Class C (cf.MPS 65-
70a [pp.214-216], Metcalf 368-371, 377-391, [Pls.16]); 
Crusader, Crete, Dorino (1428-1449), copper fractional 
coinage, AE 16, obv. dots, representing eagle, rev. cross in 
inner circle, (Metcalf 1170), rare. Very fine, last very good, 
all lightly toned. (4) 

$150

Ex CNG Triton XI, 7 January, 2008 (lot 1812 part).

Part of finds, believed found in the Middle East.

1886
France, 1809-1971, ten centimes - one hundred francs, 
assorted dates and issues, includes ten centimes, 1809I 
(KM.676.6); fifty centimes, 1851A (KM.676.1), 1862A 
(KM.794.1); one franc, 1888A (KM.822.1); two francs, 
1869A (KM.807.1), 1871A (3), 1887 (KM.817.1); five 
francs, 1837A (KM.749.1), 1852A (KM.749.1), 1869BB 
(KM.799.2, this one ex.Dr V.J.A.Flynn collection). Housed 
in a maroon album, good - nearly uncirculated. (240) 

$500

1887
France, Napoleon III, five francs 1855A (KM.782.1); 
Republic, ten francs, 1967, 1971 (KM.932); proof 6.55957 
francs year, 2000 (KM.1226); French Colonies, Charles X, 
bronze ten centimes, 1828A (KM.11.1). In 2x2 holders by 
D.Allen, good fine -  FDC. (5) 

$120

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection, from I.S.Wright with tickets.

  

1888*
Germany, Anhalt-Harzgerode, Wilhelm, two thirds thaler, 
1679 (KM.1.1). Good very fine. 

$300
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1889*
Germany, Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, two thirds thaler, 
1679 CP (KM.19.6). Fine. 

$100

  

1890*
Germany, Brandenburg, Friedrich Wilhelm, two thirds thaler, 
1688 LCS (KM.534.2), Berlin Mint. Good fine. 

$120

  

1891*
Germany, Bremen, Free City, two mark, 1904J (KM.250). 
Nearly uncirculated. 

$150

  

1892*
Germany, Bremen, Free City, five mark, 1906J (KM.251). 
Rim knocks, otherwise good extremely fine. 

$200

 

 

1893*
Germany, Brunswick-Wolfenbuttel, Rudolph Augustus, 
'wildman' thaler, 1699 RB (Dav.6390; KM.628). Good 
fine. 

$150

  

1894*
Germany, Corvey, Christoph, two thirds thaler, 1682 
(KM.82), Hoxter Mint. Uneven strike, very fine and rare. 

$300

  

1895*
Germany, Lubeck, August Friedrich, two third thaler, 1689 
(KM.68). Striking weakness, otherwise good fine. 

$100
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1896*
Germany, Mecklenburg-Schwerin, Christian Ludwig, two 
thirds thaler, 1678 star (KM.A106(f)). Clipped flan and weak 
in centre of reverse, otherwise fine; another good fine. (2) 

$200

  

1897*
Germany, Saxony-Albertine, Christian II, Johann George and 
August, half thaler, 1599 HB, Dresden Mint (KM.MB318). 
Very fine. 

$180

  

1898*
Germany, Saxe-Weimar, Johann Ernst II, two thirds thaler, 
1678 (KM.105). Fine. 

$80

  

1899*
Germany, Schleswig-Holstein-Ploen, Johann Adolf, two 
thirds thaler, 1690 (KM.15). Good very fine. 

$300

1900
Germany, Empire to Weimar Republic, minors, five pfennig 
1888A (KM.3), ten pfennig 1873B (KM.4), twenty pfennig 
1888J (KM.9.1); twenty five pfennig 1909D, 1910A 
(KM.18); four pfennig 1932E (KM.75), five pfennig 1936A 
(KM.39), ten pfennig 1924A (KM.33), fifty pfennig 1930G, 
1930J (KM.49), ten pfennig 1945F (KM.101), in collector's 
2x2 holders. Very fine - uncirculated. (11) 

$160

1901
Germany, Federal Republic, five mark, 1951 (2) (KM.112.1), 
ten mark, 1972 (2) (KM.131, 132), 1992 (KM.179), 1993 
(KM.181); Greece, twenty drachmai, 1960 (5) (KM.85), 
thirty dracmai, 1963 (KM.86). Very good - very fine. (14) 

$150

 

 

part

1902*
Germany, Federal Republic, ten mark, Berlin, (KM.166); 
Bremen, fine silver proof like medal 1965 (2); Medallic 
double thaler size silver commemoration '1648' city view and 
statue of Roland by J.Blum. Extremely fine - FDC. (4) 

$150
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1903
Germany, Olympic Games 1972, silver ten mark coins 
various issues and mints (13), 1991 German unification 10 
marks 1991A, (ASW 4.36 troy ounces). Uncirculated. (14) 

$120

  

  

  

part

1904*
Gibraltar, R.& J. Abrines, advertising check in brass (29mm) 
(ex Pridmore Sale lot 554 and R.J.Ford lot 89); Loyal Calpe 
Lodge, Recreational Section, brass check (as Ford lot 90), 
pierced as always; Independent Cross of St.George, canteen 
check in cupro-nickel (31mm); 1d canteen check British 
Spanish Club in brass (22mm); Beer token in brass (19mm) 
by R.P. (cf Sale 61B, lot 1270). Fine - extremely fine. (5) 

$320

Ex Mark E.Freehill Collection, the first from Cyril Fox, third from R.J.Ford, 
the last from A.H.Baldwin & Sons, the second ex Dr A.N.Brushfield (lot 
117 part), E.Wodak, J.G.Gartner and W.J.Noble (Sale 61B, lot 1228) 
collections.

  

  

lot 1905 part

  

part

1905*
Gibraltar, military and Royal Marine sport medals in silver, 
1920, 1927-8 (7), and bronze, 1930 (3); New Constitution 
1969, in yellow bronze (2); key tag 'Rock of Gibraltar' and 
Elizabeth coronation Gibraltar 2nd June 1953. Very fine 
- good extremely fine. (14) 

$260

Ex Mark E.Freehill Collection, in packets as bought from R.J.Ford, Format, 
Noble Numismatics.

1906
Gibraltar, Elizabeth II, proof .925 fine silver five pounds 
collection of twenty four coins, 2005, one dated 2006, 
Bicentennial of Trafalgar (KM.1064). In display case of 
issue, FDC. (24) 

$750

With Westminster booklet and certificate 4709.

  

1907*
Hong Kong, Queen Victoria, half dollar, 1866 (KM.8). Slight 
rim nicks and surface marks, otherwise good very fine. 

$500

Ex J.P.Melick Collection.

1908
Indonesia, Chinese tin cash of Northern Song Dynasty, c 
11-12th century A.D., ten pieces of five sets. Fine. (50) 

$100

1909
Indonesia - Malay Peninsula, Chinese tin cash imitations, 
resembling Shima-Sen, c.14th century. In 2 x 2 holders with 
collector's descriptions, fine - good very fine. (44) 

$200

1910
Indonesia, Sumatra, Sultanante of Palembang, Sultan Li Poh, 
tin pitis, dated c.1450's. In 2 x 2 holders with collector's 
descriptions, very fine - extremely fine for type. (21) 

$150
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1911
Indonesia, Banka Island, tin jokoh, Kampani VOC, 1191 
A.H., 1777 A.D. (c.f. Mitchener 3131). Fine. 

$90

  

1912*
Islamic, Seljuks of Rum, Rukn al-Din Sulayman bin Qilich 
Arslam, as Sultan (AH 593-600, A.D. 1197-1204), AE fals 
(28mm, 7.86 g), dated AH 595 (A.D. 1198-9), obv. horseman 
advancing right holding mace and star to left, rev. legend 
citing rulers name and A H date, (A.1205.2, Broome 57B, 
iCV 1327, Izmirlier 101.1). Good very fine with spotting of 
green on obverse, off centred on reverse. 

$100

Ex CNG/NAC Auction Sale 40, December 4, 1996 (lot 2000 part). A similar 
example from similar dies in CNG Esale 406 27 September 2017 (lot 846) 
realised $475US.

  

part

1913*
Islamic, Persia (Post Mongol), Safavids, Husayn I (A.H. 
1105-1135, A.D. 1694-1722), silver abbasi (each approx. 5.3 
g), various dates, from mints, including Isfahan (1132 AH 
illustrated), Kashan, Mashhad, Nakhjawan, Qarvin, Tabriz, 
(15); other abbasi of Abbas II (A.H. 1052-1077 A.D. 1642-
1666), Tabriz mint (3); Tahmasp II (A.H. 1135-1145, A.D. 
1722-1735), Mashhad 1140, Tabriz 1143; Nadir Shah (A.H. 
1142-1148, A.D. 1729-1735) Mashhad mint 1147; others 
(2). Mostly very fine, mostly described in packets. (23) 

$200

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

  

part

1914*
Israel, mint silver five lirot, 1958 (KM.21). In wooden cases 
of issue, uncirculated. (2) 

$70

  

1915*
Italy, Norman Kings of Sicily, William II (AD 1166 - 1189, 
AE trifollaro  (10.44g) (Spahr 117). Very fine. 

$100

  

1916*
Italy, Milan under Spanish Administration, Philip III, filippo, 
1657 (Dav.4003). Obverse scratch, slight bend at top and 
bottom, struck off centre so legend on reverse is nearly 
missing at right side, otherwise fine. 

$100

 

 

1917*
Italy, Papal States, Innocent XII, silver piastra (scudo of 80 
Bolognini), 1696V (KM.598). Very fine. 

$500

1918
Italy, Tuscany, second provisional government, five centesimi, 
1859 (KM.C83). Very fine; good very fine. (2) 

$60

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection.
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1919*
Italy, Victor Emmanuel II, silver fifty centesimi, 1863M BN 
(KM.4a.1). Hairline on neck, toned, good very fine and 
rare. 

$100

1920
Italy, Victor Emanuel II, five lira, 1872 (KM.8.3); New 
Zealand, florins, 1933-34, 1940 (KM.4, 10.1), crowns, 
1949, 1953 (KM.22, 30); South Africa, two and a half 
shillings, 1896 (KM.7), five shillings, 1948 (KM.40.1). In 2 
x 2 holders, fine - uncirculated. (8) 

$100

  

  

  

  

  

lot 1921 part

  

  

  

  

  

  

  

part

1921*
Jamaica, Queen Victoria, farthings, 1880, 1882H, 1884,
1885, 1887, 1888, 1889, 1890H, 1891, 1893, 1894, 1895, 
1897, 1899, 1900 (KM.15); halfpennies, 1869, 1870, 1871, 
1880, 1882H, 1884, 1885, 1887, 1888, 1889, 1890H, 1891, 
1893, 1894, 1895, 1897, 1899, 1900 (KM.16); pennies, 
1869, 1870, 1871, 1880, 1882H, 1882, 1884, 1885, 1887, 
1889, 1890, 1891, 1893, 1894, 1895, 1897, 1899, 1900 
(KM.17), all in envelopes and graded by Mr. Freehill. Very 
good - uncirculated. (51) 

$600

Ex Mark E.Freehill Collection.
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lot 1922 part

  

  

  

part

1922*
Jamaica, Edward VII - Elizabeth II, farthings, 1902, 1903 
(KM.18), 1904-1907 (KM.21), 1914, 1916H, 1918C, 
1919C, 1926, 1928, 1932,  1934 (KM.24), 1937 (KM.27), 
1938, 1942; 1945, 1947 (KM.30), 1950, 1952 (KM.33); 
halfpennies, 1902, 1903 (KM.19), 1904-6, 1907 small and 
large 7, 1909, 1910 (KM.22), 1914, 1916H, 1918C, 1919C, 
1920, 1926, 1928 (KM.25), 1937 (KM.28), 1938, 1940, 
1942, 1945, 1947 (KM.31), 1952 (KM.34), 1955, 1957, 
1958, 1961-1963 (KM.36), 1964-6 (KM.38), 1969 (KM.41); 
pennies, 1902, 1903 (KM.20), 1904-7, 1909, 1910 (KM.23), 
1914, 1916H, 1918C, 1920, 1926, 1928 (KM.26), 1937 
(KM.29), 1938, 1940, 1942, 1945, 1947 (KM.32), 1950, 
1952 (KM.35), 1953, 1955 ,1957-63 (KM.39), 1964-7 
(KM.39), 1969 (2, one a proof) (KM.42); five shillings, 1966 
(2, one a proof) (KM.40), plus one cent 1971, five and ten 
cents 1977. Very good - FDC. (100) 

$400

Ex Mark E.Freehill Collection, some from Spink with tickets.

  

1923*
Japan, Meiji, silver one yen yr 21 (1888) (KM.A25.3). 
Cleaned, four pin hole size mounting holes in edge, otherwise 
nearly very fine. 

$50
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part

1924*
Java, British, EIC, copper one stiver, 1814 (2), 1815Z 
(Pridmore 16, 17; KM.243). Fine; fair. (2) 

$150

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

part

1925*
Keeling Cocos Islands, J.S.Clunies Ross, celluliod plastic 
'bone' tokens, twenty five cents, one, two and five rupees, 
1913 (KM.Tn3, 5, 6, 7). The third fine, others extremely 
fine. (4) 

$300
Ex Mark E.Freehill Collection.

  

part

1926*
Keeling Cocos Islands, J.S.Clunies Ross, celluliod plastic 
'bone' tokens, fifty cents, 1913 (742) (KM.Tn4); and a 
twenty five cents with cut corners to pass for fifty cents. 
Very good. (2) 

$150
Ex Mark E.Freehill Collection.

  

 

part

1927*
Keeling Cocos Islands, modern plastic tokens, one cent to
twenty five rupeees, 1968 (KM.Tn8-17). Uncirculated. 
(10) 

$900

Ex Mark E.Freehill Collection.

 

 

1928*
Laos, proof two ounce fine silver two thousand kip 2014 
(KM.169), Year of The Horse commemorative, with jade ring 
on reverse. In case of issue missing certificate, FDC. 

$100
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1929
Malaya, George VI, half cent 1940 (KM.1); one cents, 1939, 
1940, 1941I (KM.2), 1943, 1945 (KM.6); five cents, 1939, 
1941, 1941I (KM.3), 1943, 1945, 1945I (KM.3a), 1948, 
1950 (KM.7); ten cents, 1939, 1941 (KM.4), 1943, 1945 
(KM.4a), 1949, 1950 (KM.8); twenty cents, 1939 (KM.5), 
1943, 1945 (KM.5a), 1948, 1950 (KM.9). Generally 
uncirculated or better. (25) 

$100

Ex Mark E.Freehill Collection.

1930
Malaya, George VI, half cent, 1940 (KM.1); one cents, 1939, 
1940, 1941I, 1943, 1945; five cents, 1939, 1941 1941I 
(KM.3), 1945, 1945I (KM.3a), 1948, 1950 (KM.7); ten 
cents, 1939, 1941 (KM.4), 1943 (KM.4a), 1948, 1949, 1950 
(KM.8); twenty cents, 1939 (KM.5). 1945 (KM.5a), 1948 
(KM.9); Malaya and British Borneo, Elizabeth II, one cents, 
1956-8 (KM.5), 1962 (KM.6); five cents, 1953, 1957H, 
1958, 1958H, 1961, 1961H, 1961KN (KM.1); ten cents, 
1953, 1956, 1957H, 1957KN, 1958, 1961, 1961H (KM.2); 
twenty cents, 1954, 1956, 1957H, 1957KN, 1961 (KM.3); 
fifty cents, 1954, 1957KN, 1961, 1961H (KM.4.1), in 
collector's 2x2 holder or envelopes; Malaysia, an assortment 
in packets described, one cents to one dollars, 1967-1976 
period (37). Fine - uncirculated. (84) 

$100

Ex J.P.Melick Collection.

1931
Malaya and British North Borneo, George VI, half cents, 
1940 (7); cents, 1940, 1941I (21) (KM.2), 1943 (4), 1945 
(KM.6); five cents, 1939, 1941I (2), 1941 (5) (KM.3), 1943 
(4) (KM.3a); ten cents, 1939 (2), 1941, 1943 (3), 1948, 
1950 (3) (KM.4a); twenty cents, 1939 (2) (KM.5), 1943, 
1945 (3) (KM.5a), 1948 (KM.9). In 2 x 2 holders, very fine 
- uncirculated. (62) 

$300

1932
Malaya and British Borneo, Elizabeth II, one cents, 1956-8, 
1961-2 (KM.5); five cents, 1953, 1957, 1957H, 1957KN, 
1958, 1958H, 1961, 1961H, 1961KN (KM.1); ten cents, 
1953, 1956, 1957, 1957KN, 1958, 1960, 1961, 1961H, 
1961KN (KM.2); twenty cents, 1954, 1956, 1957H, 1957H, 
1957KN, 1961, 1961H (KM.3); fifty cents, 1954, 1955H, 
1956, 1957, 1957KN, 1958H, 1961H (KM.4.1). Some 
spotting, otherwise generally uncirculated. (37) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

1933
Malaya and British North Borneo, Elizabeth II, one cents, 
1961 (18) (KM.5), 1962 (19) (KM.6); five cents, 1961 (24) 
(KM.1); ten cents 1961 (26) (KM.2); twenty cents, 1961 (19) 
(KM.3); fifty cents, 1961 (16) (KM.4.1). In 2 x 2 holders 
with collector's descriptions, uncirculated. (122) 

$500

1934
Malaysia, Malacca, various tin pitis and fractions, 
Parmeswara (Iskander Shah) (A.D.1400 - 1414) (2); Sultan 
Muzaffar Shah (A.D. 1445 -1456) (11); Sultan Alaudin 
(A.D. 1477 - 1488) (4); Sultan Mahmud Shah (A.D. 1488 
- 1528) (2). In 2 x 2 holders with collector's descriptions, 
good - fine. (19) 

$100

1935
Malaysia, Malacca, Coolies and Port Tokens and Tallies, 
various types, in aluminium and brass (c early 1900's). 
Extremely fine. (23) 

$150

 

part

1936*
Malta, Malta Amateur Athletic Association in silver (40mm) 
by WJD Birmingham (1937, hallmarked), Rifleman, Malta 
Command, in bronze (38mm) by Phillips Aldershot (ex 
Format), Royal Visit 1954; Festival of Kelb Tal-Fenek, Malta 
1978 in bronze (38mm) by N.G.; various badges (5), tinnies 
(2) and 1972 mint set. Very fine - uncirculated. (12) 

$120

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

1937*
Mauritius, crown colony, French coinage, twenty five and 
fifty sous, 1822 (KM.1, 2). Good very fine. (2) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.
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part

1938*
Mauritius, Queen Victoria, one cents, 1877H, 1878, 1882H, 
1883 (cleaned), 1884, 1888, 1890H, 1896, 1897 (KM.7). 
The second damaged, otherwise extremely fine - nearly 
uncirculated. (9) 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

lot 1939 part

  

part

1939*
Mauritius, Queen Victoria, one cent, 1878 (KM.7), ten cents, 
1886 (KM.10.1); George V, rupee, 1934 (KM.17); Elizabeth 
II, five cents, 1978, clipped flan (KM.34). First extremely fine 
and scarce thus, others nearly uncirculated. (4) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection, third from Noble Numismatics Sale 74 (lot 
3685).

  

  

  

  

  

  

part

1940*
Mauritius, Queen Victoria, two cents, 1877H, 1878, 1882H, 
1883, 1884, 1888, 1890H, 1896, 1897 (KM.8). Very fine 
- red uncirculated. (9) 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection.
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part

1941*
Mauritius, Queen Victoria, five cents, 1877H, 1878, 1882H, 
1883, 1884, 1888, 1890H, 1897 (KM.9). Very good - red 
uncirculated. (8) 

$500

Ex Mark E.Freehill Collection, the sixth from Spink Australia in 1976 with 
their ticket.

  

  

  

  

  

part

1942*
Mauritius, Queen Victoria, ten cents, 1877H, 1878, 
1883, 1886, 1889H, 1897 (KM.10.1). Very fine - nearly 
uncirculated. (6) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

  

  

  

part

1943*
Mauritius, Queen Victoria, twenty cents, 1877H, 1878, 
1882H, 1883, 1886, 1889H, 1899 (KM.11.1). Very good 
- uncirculated. (7) 

$600

Ex Mark E.Freehill Collection, second with Spink ticket, 1965.
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lot 1944 part

  

  

part

1944*
Mauritius, George V, one cent, 1911, 1912, 1917, 1920-1924 
(KM.12); two cents, 1911, 1912, 1917, 1920, 1922, 1923, 
1924 (KM.13); five cents, 1917 ,1920, 1921, 1922, 1923, 
1924 (KM.14). Very fine - red uncirculated. (21) 

$300

Ex Mark E.Freehill Collection, the second from Spink with their tickets.

  

  

  

  

part

1945*
Mauritius, George VI - Elizabeth II, one cent, 1943-47SA 
(KM.21), 1949, 1952 (KM.25), 1953, 1955-71 (KM.31), 
two cents, 1943-47SA (KM.22), 1949, 1952 (KM.26), 1953-
71 (KM.32; five cents, 1942, 1944, 1945SA (KM.20), 1956-
1978 (KM.34), ten cents, 1947 (KM.24), 1952 (KM.30), 
1954-75 (KM.33); quarter rupees, 1960-1975 (KM.36); 
half rupees, 1965, 1971, 1975 (KM.37.1); rupees, 1956, 
1964, 1971 (KM.35.1); ten rupees, 1971 (KM.38). Generally 
uncirculated. (82) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.
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part

1946*
Mauritius, George VI, two cents, 1943-7SA (KM.22), 1949, 
1952 (KM.26). Brown and red, extremely fine - nearly 
uncirculated. (7) 

$150

Ex Mark E.Freehill Collection, from Spink London Sale (lot 1284), with 
Andre de Clermont tickets.

  

  

  

  

  

part

1947*
Mauritius, George V - George VI, quarter rupees, 1934, 1935, 
1936 (KM.15), 1938 (KM.15), 1946 (KM.18a), 1950, 1951 
(KM.27); half rupees, 1934 (KM.16), 1946 (KM.23), 1950, 
1951 (KM.28); one rupee, 1934 (KM.17), 1938 (KM.19), 
1950, 1951 (KM.29.1). Very fine - uncirculated. (15) 

$200

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

  

  

1948*
Mauritius, Elizabeth II, Royal Mint proof one cent, 1962 
(KM.31), proof two cents, 1962 (KM.32), proof five cents, 
1960 (KM.34). FDC and rare. (3) 

$600

Ex Mark E.Freehill Collection.

  

1949*
Mauritius, Schoenfeld check in brass (23mm) one unit (cf 
R.J.Ford Sale, lot 625). 1 weakly struck, good very fine and 
very rare. 

$460

Ex W.J.Noble (Sale 61B, lot 1672, from Spink per A, de Clermont in 1991), 
and Mark E.Freehill Collections.

1950
Mauritius, SPCA Mauritius Regdl No. dog tag in cupro-
nickel(30mm); Sun International gambling tokens for 5 and 2 
rupees in brass (26mm) and (24mm) (see Ford Sale, lot 1030) 
and Beachcomber (Hotel) Mauritius check in nickelised 
brass (26mm) 'pillar dollar' 1742 reverse. Extremely fine 
- uncirculated. (4) 

$40

Ex W.J.Noble (Sale 61B, lot 1675, from Spink Sale 139, lots 1330, 1331), 
and Mark E.Freehill collections.
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part

1951*
Mexico, Philip III, cob four and eight reales, c1650, Mexico 
City Mint (KM.38, 45), assayer P. Toned, very good, fine. 
(2) 

$100

Ex G.W.Sutherland Collection.

1952
Mexico, Charles II, silver cob four reales, NDV (c1675) 
(KM.38/9); Turkey, Mustafa II, silver half zolota AH1106, 
Constantinople (cf KM.150). Fair; very fine. (2) 

$80

The first ex Joanna, sunk in 1682 off South Africa, with Daniel Sedwick 
certificate 18/1/2019.

1953
Mexico, Charles IIII, eight reales, 1806 TH, Mexico City 
Mint (KM.109); eught reales, 1884 MH, Mexico City Mint 
(KM.377.10); one peso, 1913, 1938, (KM.453, 455); five 
pesos, 1956 (KM.469); twenty five pesos, 1968 (KM.479.1). 
Very good - very fine. (6) 

$120


